
3

'sminiB liberi
* 8RGANUI SFATURILOR POPULARE DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMlNĂ

Anul XXI nr. 5927 4 pagini — 20 bani

MARELE OCTOMBRIE
M area Revoluție Socialis­

tă din Octombrie, înfăp­
tuită în urmă cu 46 de 
ani, a marcat începutul 
unei epoci noi, de adînci 
transformări politice, e-

conomice, sociale, de făurire a unui 
nou mod de producție și de convie­
țuire socială, începutul epocii vic­
toriei socialismului și comunismului.

Revoluția socialistă, lupta și mun­
ca eroică a poporului sovietic, con­
dus de marele partid comunist în­
temeiat de Vladimir Ulei Lenin, au 
dus Ia transformarea vechil Rusii ța­
riste din temelii, la făurirea primului 
stat socialist, la victoria noii orînduiri 
sociale, care a pus capăt pentru tot­
deauna exploatării omului de către 
om și a descătușat energii nebănui­
te. însuflețiți de prevederile progra­
mului construcției desfășurate a co­
munismului, adoptat de Congresul al 
XXII-Iea al P.C.U.S., oamenii sovietici 
făuresc astăzi societatea comunistă, 
pe frontispiciul căreia se înscrie 
domnia Păcii, Muncii, Libertății, Ega­
lității, Frăției și Fericirii tuturor po­
poarelor.

Țara Sovietelor a obținut succese 
deosebite în dezvoltarea economiei, 
științei, culturii, în ridicarea nivelului 
de trai al celor ce muncesc. Pe calea 
înfăptuirii politicii leniniste de creare 
a bazei tehnice-materiaie a noii orîn­
duiri sociale, Uniunea Sovietică a 
devenit o putere industrială de prim 
rang. Producția industriei sovietice a 
crescut în 1962 de 48 de ori față de 
perioada de dinainte de revoluție. 
O mare dezvoltare cunosc în prezent 
producția metalurgică, extracția căr­
bunelui și petrolului, creșterea bazei 
energetice.

De o înaltă apreciere se bucură 
în lume succesele Uniunii Sovieti­
ce în dezvoltarea învățămîntului 
și pregătirea de specialiști, marile 
realizări științiiice și tehnice puse în 
slujba omului. O expresie vie a a- 
cestor realizări o constituie zborurile 
navelor cosmice sovietice care au fă­
cut de sute de ori înconjurul pămîn- 
tului, ca și lansarea în aceste zile 
a navei teleghidate „Poliot-1” care 
înseamnă un nou pas înainte în cer­
cetarea tainelor Cosmosului.

Poporul romîn prețuiește adînc și 
se bucură din toată inima de reali­
zările poporului sovietic în construc­
ția comunistă, realizări care repre­
zintă o contribuție de mare însemnă­
tate la întărirea forțelor socialismu- 

i Iui și păcii.

în perioada parcursă de ‘ la Revo­
luția din Octombrie, lumea întreagă 
a cunoscut și cunoaște adinei schim­
bări înnoitoare. Socialismul a dobîn- 
dit superioritatea în raportul de for­
țe pe plan mondial. Lagărul socialist 
își exercită principala influență în 
lume prin puterea exemplului, prin 
rezultatele dezvoltării economice. Să 
ne oprim doar la un singur fapt ca­
racteristic. în 1950, țările socialiste 
dădeau 20 la sută din producția in­
dustrială a lumii; în 1962, ele au rea­
lizat 37 la sută din producția indus­
trială mondială.

O tot mai mare înrîurire exercită 
țările socialiste prin relațiile de 
tip nou statornicite între ele în 
cadrul sistemului mondial socia­
list, comunitate socială, economică și 
politică a unor popoare libere, unite 
prin legături strînse de solidaritate 
internaționalistă, prin ideologia co­
mună a marxism-leninismului, prin țe­
lurile construirii socialismului și co­
munismului. Pe baza trainică a aces­
tor țeluri, a principiilor egalității în 
drepturi, avantajului reciproc și în- 
tr-ajutorării tovărășești, respectării 
suveranității naționale, țările socia­
liste perfecționează colaborarea mul­
tilaterală, în folosul fiecăreia 
ele și al sistemului socialist 
tregul său.
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Poporul romîn, partidul și 
nul țării noastre își aduc întreaga 
contribuție Ia întărirea sistemului 
mondial socialist, la dezvoltarea co­
laborării frățești dintre statele 
liste.

Poporul nostru muncește cu 
flețire pentru aplicarea în viață 
rețului proqram trasat de 
greșul al IH-lea al P.M.R. în 
rea desăvîrșirii construcției socialis­
mului. Pentru oamenii muncii din 

; țara noastră este un temei de în­
dreptățită mîndrie faptul că, în Ro­
mînia, socialismul 
deplin și definitiv.

a învins în mod 
Sub conducerea

Manifestări în Capitală și in țară
în București și alte localități 

din țară au avut loc expuneri, 
simpozioane și manifestări cul- 
tural-artistice închinate celei 
de-a 46-a aniversări a Marii Re­
voluții Socialiste din Octombrie 
și Lunii prieteniei romîno-sovie- 
tice.

Marți după amiază, în cadrul 
Casei prieteniei romîno-sovietice 
din orașul Cluj a avut loc simpo­
zionul „Valorificarea resurselor 
energetice în U.R.S.S.“.

în Capitală, la Casa prieteniei 
romîno-sovietice. în cadrul ciclu­
lui de expuneri „Impresii din 
U.R.S.S.“, artistul emerit Ștefan 
Ciubotărașu a vorbit despre 
turneul Teatrului de comedie din 
București în Uniunea Sovietică.
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partidului, planurile anuale se reali­
zează cu succes, economia națională 
se dezvoltă în mod armonios, pe o 
linie mereu ascendentă. în industria 
noastră socialistă se realizează o pro­
ducție globală de aproape șapte ori 
și jumătate mai mare decît în 1938. 
Victoria socialismului la sate a creat 
condiții pentru sporirea simțitoare a 
producției agricole. Se aplică siste­
matic ansamblul de măsuri luate de 
partid și guvern pentru ridicarea ni­
velului de trai material șl cultural al 
oamenilor muncii. Poporul nostru 
este ferm hotărît să muncească pe 
mai departe cu avînt creator pentru 
dezvoltarea succeselor obținute, pen? 
tru înflorirea continuă a patriei sale 
socialiste.

Revoluția din Octombrie, vestind 
primăvara omenirii, a fost și cel din­
ții vestitor al unei lumi fără războaie 
de pustiire și pradă. înflăcărată che­
mare la luptă pentru pace, adresată 
popoarelor și guvernelor prin slovele 
Decretului Păcii adoptat încă în pri­
mele zile ale Puterii Sovietice, a gă­
sit un ecou profund la zeci și zeci de 
milioane de oameni, ea răsună cu 
putere de simbol pînă în zilele 
noastre.

Privind astăzi harta lumii, noile, 
realități ale epocii contemporane, ne 
putem da seamă cît de mult s-au 
schimbat condițiile luptei pentru pace 
în aceste decenii șl mai ales în peri­
oada de după cel de-al doilea război 
mondial I Transformările adînci petre­
cute în întreaga lume — apariția și 
dezvoltarea sistemului socialist, creș­
terea mișcării muncitorești internațio­
nale, succesele mișcării de eliberare 
națională, ale mișcării democratice 
pentru pace, care se contopesc tot 
mai mult într-un puternic torent ce 
se ridică în calea imperialismului — 
toate acestea fac ca în zilele noastre 
pacea să aibă un fundament trainic. 
Prin lupta unită a tuturor forțelor pă­
cii, un nou război mondial poate fi 
preîntîmpinat, spre binele și fericirea 
omenirii.

Exprimînd interesele vitale și nă­
zuințele cele mai scumpe ale tuturor 
popoarelor, statele socialiste promo­
vează cu consecvență politica coexis­
tenței pașnice între țările cu orîn­
duiri sociale diferite. Aceasta consti­
tuie temelia politicii externe a state­
lor socialiste Țara noastră, alături de 
Uniunea Sovietică și celelalte țări 
socialiste, militează perseverent 
activ, cu inițiativă și înalt simț de 
răspundere, pentru adoptarea unor 
noi măsuri în vederea destinderii în­
cordării, pentru reglementarea cu în­
țelepciune a problemelor internațio­
nale, pentru înlăturarea a înseși 
mijloacelor de purtare a războiului 
prin înfăptuirea dezarmării generale 
șl totale.

în apărarea vieții oamenilor, a bu­
nurilor create de civilizația umană, 
forțele păcii manifestă în același timp 
vigilența necesară, demască și zădăr­
nicesc manevrele și acțiunile cercu­
rilor imperialiste agresive interesate 
în continuarea cursei înarmărilor și 
în pregătirea unui nou război.

și

Aniversarea Revoluției din Oc­
tombrie are în țara noastră tradiții 
glorioase, născute chiar în timpul 
furtunoaselor evenimente care, în 
toamna anului 1917, au trezit un ecou 
imens în întreaga lume. în condițiile 
contradicțiilor economice și sociale 
existente în acel timp în Romînia, 
ideile Revoluției din Octombrie au 
găsit un teren deosebit de rodnic în 
rîndurile maselor largi de oameni ai 
muncii.

Ridicate pe o treaptă mai înaltă 
în anii de după eliberarea țării, legă­
turile de prietenie dintre poporul ro- 
mîn și poporul sovietic s-au întărit 
neîncetat, pe temelia solidă a luptei 
și eforturilor comune pentru victoria 
socialismului și comunismului. La cea 
de-a 46-a 
dată cînd 
începutul 
mîn își 
adîncă prietenie față de poporul 
sovietic și îi urează noi succese.

Sub semnul ideilor atotbiruitoare 
ale marxism-leninismului, popoarele 
care construiesc socialismul și co­
munismul, mișcarea muncitorească in­
ternațională, forțele înaintate de pe 
întregul glob pămîntesc își intensi­
fică lupta și eforturile consacrate 
victoriei celor mai nobile idealuri ale 
omenirii, triumfului ideilor păcii șl 
comunismului.

aniversare de la istorica 
salvele „Aurorei" au vestit 
unei lumi noi, poporul ro- 
exprimă sentimentele de

Cu filmul „Primul reportaj", 
distins cu Medalia de argint la 
Festivalul internațional de la 
Moscova s-a încheiat în Capitală 
Festivalul filmului sovietic.

La Timișoara, în cadrul unei 
șezători lectorul universitar Ale­
xandru Crișan a vorbit despre 
Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie oglindită în literatura 
contemporană. Actori de la tea­
trul de stat au citit versuri ale 
poeților sovietici închinate zilei 
de 7 Noiembrie.

Numeroși oameni ai muncii îm­
preună cu familiile lor au asistat 
la asemenea șezători și la Bra­
șov și Constanța.

„Unirea 
cu cadre- 
politehnic

o o

Miercuri 6 noiembrie 1963

Colaborarea dintre
institutele de cercetări

MAI MULT OȚEL PRIN

și intreprinderile 
industriale

Specialiștii de la institutele de cerce­
tare și cadrele didactice de la Institu­
tul politehnic din Cluj au sprijinit de 
aproape colectivele de muncă din în­
treprinderile industriale ale regiunii în 
rezolvarea a numeroase probleme teh­
nice de mare importanță.

Specialiștii de la uzinele 
din Cluj, de pildă, împreună 
le didactice de la Institutul 
au pus în aplicare pe scară largă me­
toda de fabricare a unor piese prin 
ștanțare, ambutizare sau prin sinteriza- 
re, înlocuind în mare parte metoda de 
producere prin așchiere. Datorită noi­
lor procedee, prețul de cost al unor 
piese a fost redus la aproape jumătate.

La Uzinele de produse sodice din 
Ocna Mureș se folosesc, la determina­
rea timpului de trecere a pietrei de var 
prin cuptoare, după un studiu științific 
temeinic, izotopii radioactivi. în acest 
fel s-a ajuns la un echilibru termic și 
la funcționarea ritmică a cuptoarelor. 
Totodată, prin reducerea consumului 
specific de calcar și cocs se realizează 
anual economii de peste 360 000 lei. 
(Agerpres).

Echivalentul a circa
5 000 de tractoare

tip U-650
esteEconomisirea metalului 

unul din principalele obiective ale 
întrecerii metalurgiștilor din în­
treaga tară. Constructorii de trac­
toare de exemplu au obfinut pînă 
acum importante succese în aceas­
tă întrecere. Prin extinderea me­
todelor moderne de turnare, forja­
re, călire și prelucrare mecanică, 
ej au ridicat continuu nivelul teh­
nic al produselor și au redus sim­
țitor greutatea acestora. Fată de 
75 kg pe CP cît era greutatea 
tractoarelor romînești în anul 
1957, s-a ajuns anul acesta la o 
greutate pe CP, de numai 46,9 kg, 
ceea ce reprezintă o economie de 
metal echivalentă cu circa 5.000 
tractoare tip U—650. Numai căli- 
rea prin curenfl de înaltă frecven­
tă de exemplu, folosită la principa­
lele repere ale tractoarelor romî­
nești, aduce economii anuale de 
circa 2.000.000 lei.

In scopul reducerii In continua­
re a consumului specific de metal, 
îmbunătățirii calității tractoarelor 
și ridicării productivității muncii, 
s-au luat noi măsuri tehnico-orga- 
nizatorice. (Jnele mașini de găurit 
au fost modernizate, productivita­
tea lor crescînd de aproape cinci 
ori. (Agerpres).

Continuînd succesele obținute în activitatea sa în acest an, colectivul 
uzinelor „Tractorul" din Brașov a proiectat și realizat un nou tip de trac­
tor : „Universal 650“, destinat în principal pentru mecanizarea lucrărilor 
in cultură mare. în clișeu : Mun citorii Simion Mihăl'eanu și Gheorghe 

Varga pregătesc motoarele pentru montajul final
Foto : AGERPRES

îmbunătățirea indicilor
de utilizare a cuptoarelor

Pe 
au 
în 
în 
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Trimestrul IV al anului reprezintă 
pentru noi oțelarii reșițeni, ca și 
pentru celelalte colective din întrea­
ga țară, o perioadă de activitate sus­
ținută pentru îndeplinirea exempla­
ră a angajamentelor luate și în ace­
lași timp de intense pregătiri pen­
tru realizarea în 1964 a unor indici 
tehnico-economici superiori.

Avînd permanent în față obiecti­
vul sporirii simțitoare a productivi­
tății cuptoarelor, colectivul nostru 
iși îndreaptă în continuare atenția 
spre îmbunătățirea indicilor de uti­
lizare a agregatelor Și valorificarea 
în cit mai mare măsură a oțelului 
lichid sub formă de oțel lingou. — 
această bază, echipele de oțelari 
reușit să recupereze rămînerea 
urmă din trimestrul I și să dea 
plus însemnate cantități de oțel 
contul noului angajament sporit luat 
nu de mult. Pînă la sfîrșitul lunii 
octombrie, s-au elaborat astfel peste 
plan mai bine de 13 000 tone de oțel, 
realizîndu-se cea mai mare produc­
ție înregistrată 
și modernizarea 
Aceste rezultate 
strîns legate de 
de oțelarii din brigăzile conduse de 
Constantin Moraru, Nicolaie Voicu și 
de alți prim-topitori.

O contribuție determinantă în 
creșterea indicelui de utilizare in­
tensivă a cuptoarelor a fost adusă 
de elaborarea unor șarje de oțel, cu 
productivitate orară sporită, de re­
ducerea timpului de staționare la 
cald a cuptoarelor, și aceasta în spe­
cial la reparațiile de vetre, cu efect 
direct la îmbunătățirea timpului e- 
fectiv de lucru. Astfel, în primele 
nouă luni ale anului s-au elaborat, 
în cadrul oțelăriei, un număr de 587 
de șarje cu productivitate orară spo­
rită. Drept urmare, s-a realizat un 
indice de utilizare a cuptoarelor ex­

după reconstruirea 
oțelăriei noastre, 

îmbucurătoare sînt 
succesele repurtate

primat în tone pe metrul pătrat și 
zi calendaristică cu 7,4 Ia sută mai 
mare decît cel din anul 1962, iar Ia 
reparația vetrelor — o reducere a 
staționărilor cu 7,5 Ia sută față de a- 
celași an.

Dacă în privința îmbunătățirii 
timpului de staționare la cald s-a 
făcut un pas simțitor înainte, ră- 
mîne încă deschisă problema respec­
tării timpului de reparație la rece a 
cuptoarelor, care în intervalul 1 ia­
nuarie — 30 septembrie a fost depă­
șit față de media admisă, influen- 
țînd în mod negativ timpul efectiv 
de lucru al agregatelor de bază. 
Pentru lichidarea acestei situații, 
planul de mică mecanizare prevede 
printre altele introducerea evacuării 
mecanizate a materialelor refractare 
din camerele regeneratoare a cup­
toarelor, ceea ce va contribui la 
creșterea productivității muncii în 
cadrul reparațiilor ce se vor executa.

Urmărirea permanentă a realizării 
planului de măsuri tehnico-organi- 
zatorice în sprijinul reducerii dura­
tei șarjelor, utilizării în mai mare 
măsură a timpului efectiv de lucru 
și unei mai bune pregătiri a ansam- 
blelor de turnare, a contribuit la re­
zultatele obținute în procesul de 
producție și dă siguranța respectării 
întocmai a angajamentelor luate pe 
acest an. Mai trebuie totuși rezolvate 
unele probleme care fac parte inte­
grantă din planul de măsuri pe anul 
1963, și care au un rol important în 
realizarea sarcinilor de plan, și în 
mod special în desfășurarea în bune 
condițiuni a procesului de producție 
în cursul anului viitor. Este vorba 
de livrarea de către Uzinele de cons­
trucții mașini Reșița a macaralei de 
175 tone pentru turnarea oțelului, 
iar de la uzina „23 August" Bucu­
rești — a mașinii de șarjare pentru 
încărcarea cu fier vechi a cuptoare­
lor.

In cursul anului 1963, ansamblul 
măsurilor puse în practică în cadrul 
oțelăriei s-a extins asupra tuturor 
sectoarelor de muncă în scopul asi­
gurării unui mers ritmic și bine sin­
cronizat între sectoarele cuptoare, 
pregătirea ansamblelor de turnare și 
hala de turnare. O preocupare spo­
rită s-a manifestat și față de redu­
cerea consumului de materiale re­
fractare din șamotă utilizate la zi­
dăria căldărilor de turnare a oțelu­
lui, a maselotierelor și a jgheaburi­
lor de scurgere. Prin utilizarea in­
tegrală a maselotierelor stampate,

Din activitatea sfaturilor populare
DEVA (coresp. R.l.) Deputafii și 

cetăfenii din regiunea Hunedoara 
aduc o contribuție importantă la lu­
crările care se iac pentru gospodări­
rea orașelor și șalelor.

La Hunedoara, Petroșeni, Deva S> 
în afle orașe au fost extinse supra­
fețele parcurilor și ale zonelor verzi, 
s-au plantat arbori ornamentali. In 
comunele regiunii s-au construit de 
asemenea noi școli, cămine culturale 
și alte obiective, s-au întreținut dru­
muri, s-au curăfat șanțuri, s-au con­
struit poduri.

Rezultate bune în ceea ce privește 
participarea maselor de cetățeni Ia 
diverse lucrări obștești s-au obținut 
în orașele Hunedoara și Deva, în ra­
ioanele Alba, Hațeg, Ilia și altele.

★
■CRAIOVA (coresp. R. 1.). —Anul acesta 

în orașele și satele regiunii Oltenia au 
fost realizate in cadrul planului de in­
vestiții 1118 apartamente de locuit, peste 
16 km. drumuri modernizate, aproape 90 
săli de clasă, 20 km. conductă de aduc- 
țiuni pentru apă, aproape 43.000 m.p. pa­
vaj pe străzi, cea 8 km. rețele de cana­
lizări și gaze, sere pe o suprafață de 
1050 m.p. și altele. De asemenea, cu spri­
jinul cetățenilor au fost instalate și puse 
sub tensiune rețele electrice în 46 de sate.

★
BRAȘOV (coresp. R.l.). —în orașul 

Sibiu s-au executat lucrări de moder­
nizare a unor străzi care însumează 
24 de kilometri. La aceste lucrări ce­

O

a jgheaburilor de scurgere a oțelului 
și prin o mai bună folosire a cără­
mizilor fasonate la căldările de tur­
nare, s-au atins reduceri de 2—3 kg 
de cărămizi șamotă pe tona de oțel.

O contribuție de prim ordin la re­
zultatele obținute o are inițiativa co­
lectivului de muncitori și tehnicieni 
din toate sectoarele oțelăriei, iniția­
tivă îndreptată spre respectarea dis­
ciplinei tehnologice și pentru desfă­
șurarea lucrului după grafic. De re­
marcat în acest sens experiența acu­
mulată de către colectivul de oțelari 
în privința întreținerii la cald a ve- 
trelor cuptoarelor (unde timpul de 
staționare a fost redus în mod con­
tinuu), ca și acțiunea întreprinsă și 
generalizată de către colectivul zida­
rilor de întreținere prin aplicarea 
metodei de zidire în 3 trepte.

Cunoscînd din timp sarcinile ce ne 
revin în 1964, am putut analiza posi­
bilitățile și măsurile necesare a fi 
puse în aplicarea încă pînă la sfîrși­
tul anului curent, măsuri care să 
contribuie în mod nemijlocit la buna 
desfășurare a procesului de produc­
ție. S-au stabilit astfel măsuri a că­
ror rezolvare cade direct în sarcina 
oțelăriei, care a și trecut deja la e- 
xecutarea unora. Dintre acestea, a- 
mintim: închiderea atelierului de 
stampare a maselotierelor, pregăti­
rea panourilor pentru prelungirea 
liniei ferate din zona melanjorului, 
definitivarea amplasamentului cup­
torului pentru calcinarea feroaliaje­
lor etc. Planul de măsuri tehnico- 
organizatorice pentru anul 1964 pre­
vede și rezolvarea altor probleme 
din cadrul oțelăriei, atît în privința 
îmbunătățirii regimului de funcțio­
narea cuptoarelor 
ratei de încărcare 
cît și pe linia unei 
zări de preluare a 
hala de turnare.

Ținînd seama de studiul de pînă a- 
cum al realizării planului de pro­
ducție și de experiența dobîndită în 
cursul acestui an, apreciem că sînt 
create toate premisele respectării 
angajamentului luat de a da peste 
plan 15 900 tone de oțel, factor 
important care, împreună cu măsu­
rile luate, asigurăm condițiile nece­
sare trecerii, deplin pregătiți, la în­
făptuirea planului pe 1964.

Ing. TRAIAN IANCU 
șeful seejiei ojelărie 

Siemens Martin, 
Combinatul siderurgic-Reși/a

și reducerii du- 
a fierului vechi, 
mai bune organi- 
oțelului lichid în

tățenii orașului au efectuat 200.000 
ore muncă patriotică. Peste 100.000 
ore muncă patriotică au executat și 
cetățenii orașului Mediaș în sprijinul 
lucrărilor de întreținere a străzilor, 
parcurilor și zonelor verzi.

în 10 orașe din regiunea Brașov, 
printre care Brașov, Sibiu, Mediaș, 
Cisnădie și Sighișoara, sfaturile popu­
lare au obținut în acest an prin mun­
ca patriotică a cetățenilor economii în 
valoare de peste 30 milioane lei.

Plenara filialei Iași a Uniunii 
arhitecților din R. P, R.

IAȘI (coresp. R.l.). —
In sala de festivități a sfatului popular 

regional Iași, s-au desfășurat timp de trei 
zile, lucrările plenarei filialei Iași a Uni­
unii arhitecților din R.P.R., consacrată 
dezbaterii unor probleme privind planul 
de reconstrucție a lașului. Participanții la 
plenară âu vizitat mai întîi construcțiile 
orașului, după care au ascultat referatul 
prezentat de filiala Uniunii arhitecților 
privind problema reconstrucției lașului. 
Pe marginea discuțj^lor purtate, plenara 
a putut trage o seamă de concluzii deo­
sebit de valoroase cu privire la măsurile 
ce trebuie luate pentru îmbogățirea pe 
mai departe a aspectului urbanistic al 
lașului.

Stația de betoane 
din cadrul între­
prinderii de cons­
trucții de locuințe 
din Capitală, si­
tuată pe șantiere­
le din Drumul 
Taberei și-a mă­
rit zilele acestea 
capacitatea de în- 
silozare pneuma­
tică a cimentului 
prin montarea a 
două cazane noi. 
Această stație ali­
mentează cu be­
ton construcțiile 
de locuințe a ml- 
croraionulul 2- 
Drumul Taberei. 
In clișeu: Trei 
dintre montatorli 
evidențiați: Ion
Ispas, Constantin 
Badea șl Ion Mar­

chidan.
Foto ! 

MIHAI POPESCU

Sporește capacitatea filaturii 

„București"

In prezent, la filatura de lină piep­
tănată „București" se execută impor­
tante lucrări de investiții. Odată cu 
terminarea lor capacitatea de produc­
ție a acestei unități va spori cu 2500 
tone fire de lină pieptănată pe an, 
fire destinate industriei de tricotaje. 
Aici se află în curs de montaj mașini 
de filat cu inele de mare productivi­
tate și alte utilaje moderne prevăzute 
să intre în funcțiune în trimestrul IV 
al acestui an. Printr-o mai bună or­
ganizare a muncii, montorii ajutați de 
colectivul de tehnicieni și ingineri ai: 
filaturii au reușit să dea în funcțiune 
cu trei luni înainte de termen o pri­
mă parte de 600 tone fire pieptănate 
din capacitatea proiectată. Prin aceas­
tă realizare colectivul fabricii va pro­
duce peste plan pînă Ia sfîrșitul anu­
lui o cantitate de 150 tone fire piep­
tănate de lină destinate tricotajelor 
fine.

In 10 luni, aproape 20 milioane pui

Acordînd atenție sporită dezvoltării 
creșterii păsărilor, gospodăriile a- 
gricole colective din întreaga (ară au 
reușit prin folosirea la maximum a 
incubatoarelor existente și prin intra­
rea în producție a noi spații de incu­
bație să obțină în primele 10 luni ale 
anului peste 19.300.000 de pui, cu 
7.300.000 mai mulți față de întreg anul 
trecut. O mare parte din puii obținuți 
în primul semestru au fost reținuți 
pentru sporirea numărului de păsări 
matcă. Astfel, pînă Ia sfîrșitul anului, 
matca de păsări a gospodăriilor agri­
cole colective se prevede să fie a- 
proape dublă, comparativ cu 1962. (A- 
gerpres)

Măsuri de ocrotire 

a faunei ornitologice

Cu sprijinul Statului popular al re­
giunii Dobrogea și al Direcfiei econo­
miei vinatului, Comisia monumentelor 
naturii de pe Ungă Academia R. P. 
Romine a luat măsuri de ocrotire a 
faunei ornitologice, care cuibărește 
sau poposește in cursul migrafiei pe 
insula Popina, din Delta Dunării.

Interzicerea totală a pășunatului fn 
această insulă și păstrarea liniștei ne­
cesare au făcut ca aproape jumătate 
din speciile de păsări fntilnite tn a- 
nul 1955 să revină in insulă.

în studiul comisiei monumentelor 
naturii se află amenajarea unor noi 
rezervații naturale: izvoarele de la 
Gălbinaș, regiunea București, Cheile 
Nerei, regiunea Banat, mlaștinile de la 
Băile Ojunca, regiunea Brașov, turbă- 
ria și sărăturile de la Someșeni, re­
giunea Cluj, pădurea de castani co­
mestibili de la Baia Mare, cit și pen­
tru ocrotirea unei noi serii de arbori 
seculari. (Agerpres).

Școli de calificare pentru mineri

BAIA MARE (coresp. R.l.). — Mașinile 
și utilajele tot mai perfecționate cu care 
sînt dotate exploatările miniere maramu­
reșene, cer din partea muncitorului o tot 
mai bună pregătire profesională. Iată de 
ce, pe lîngă toate exploatările miniere 
aparținătoare Trustului minier Baia Mare, 
au fost înființate școli de mineri și ajutori 
de mineri, cu durata de 2 ani. în prezent 
aceste școli sînt urmate de aproape 1400 
de muncitori. De asemienea, pe lîngă ex­
ploatările miniere Cavnic, Săsar, Baia Sprie 
etc. funcționează cursuri de ridicare a ca­
lificării care sînt urmate de 565 de mun­
citori.

fi vremea ?

noiem- 
anunță 

timp 
Vreme 
cu cer

Pentru zilele de
7, 8 și 9 
brie se 
următorul 
probabil: 
călduroasă 
variabil, mai mult 
noros. Vor cădea 

ploi locale, mai frecvente în ju­
mătatea de nord-vest a țării. 
Temperatura în general stațio­
nară. Minimele vor fi cuprinse 
între 3 și 13 grac’;, iar maxime­
le între 12 și 22 grade. Local 
ceață.
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Calificative: „bine“ și „foarte bine
Contrastînd cu liniștea din incin­

ta stațiunii, în camera dispecerilor 
di la S.M.T.-Roman. transformată 
în aceste zile într-un adevărat stat 
major, domnia o activitate febrilă. 
Soneriile celor două telefoane; per­
manentul du-te-vino pe ușa birou­
lui di-abia mai dădeau răgaz dis­
pecerilor să răsufle. Veștile sosite 
din diferite colțuri ale raionului im­
puneau măsuri grabnice. La Văleni, 
un tractor rămăsese în brazdă, o 
o altă brigadă solicita de urgență 
un transport de carburanți și lubri- 
fianți.

O, oră mai tîrziu. atelierul mobil 
aflat la Bozieni lua drumul spre Vă­
leni. Prima cisternă cu „plinul" fă­
cut o porni pe poarta stațiunii spre 
brigada care solicita carburanți. Tar 
în acest timp, pe tarlalele gosnodă- 
rii’or colective din raionul Roman 
cele 40 de brigăzi de mecanizatori 
dădeau zor cu arăturile.

★
Cînd am ajuns la Boteștl ingine­

rul N. Țrîfan, agronomul gospodări­
ei colective, tocmai se întorsese de 
la cîmp însoțit de Constantin Toma, 
șeful brigăzii a V-a de tractoare. 
Fuseseră să controleze calitatea a- 
rătpfilor adînci pe care le execu­
tase mecanizatorii din brigadă. 
După zîmbetul care-i stăruia 
buze, se vedea că inginerul 
rhulțumit de cele constatate.

— Strașnici băieți, tractoriștii noș­
tri — spuse el.

Cuvinte de laudă pentru munca 
lor rodnică, pentru contribuția pre­
țioasă adusă de mecanizatori la spo­
rirea nroducției am auzit și în alte 
gospodării colective din cuprinsul 
raionului Roman.

— Mecanizatorii din brigada care 
deservește gospodăria noastră — 
spunea Nicolaie Asandei, președin­
tele gospodăriei colective din Vă­
leni. sint nu numai pricepuți mî- 
nuitori ai mașinilor, dar și buni cu­
noscători ai agrotehnicii. E destul 
sa le Spui ce au de făcut și poți fi 
sigur că lucrarea va ieși bună.

Vlzitînd tarlalele pe care lucrau 
mecanizatorii din brigada condusă 
de Nicolaie Bostan, mi-am dat sea­
ma că președintele avea dreptate.

pe 
era

Fiecare mecanizator se întrecea în a 
executa lucrări de o cît mai bună 
calitate. Respectarea strictă a pro­
gramului de îngrijiri tehnice, legă­
tura strînsă cu brigăzile de cîmp, 
buna organizare a muncii în cadrul 
brigăzii (șeful de brigadă întocmeș­
te zilnic un plan de muncă cu sar­
cinile ce revin fiecărui tractorist)
le-au dat posibilitate mecanizatori­
lor să execute însămînțatul celor
570 de hectare cu păioase de toam- 

nivel 
pre-

i

nȘ în epoca optimă și la un 
agrotehnic corespunzător. în 

j zent, dau zor cu aratul.
— într-o vreme, ținu să ne 

1 nă șeful de brigadă, doi dintre 
î toriști, Grigore Achelăriței

Gheorghe Crețu, luaseră obiceiul să 
tntirzie de la lucru, neglijau să facă 

; îngrijirile tehnice la tractoare, din 
care cauză li se întîmpla adeseori să 
rămână cu ele în brazdă. Acest lu­
cru umbrea activitatea întregii bri­
găzi. La prima ședință de produc­
ție decadală, ceilalți membri ai bri­
găzii le-au tras o „săpuneală" straș­
nică.

Colectiviștii din Văleni spun că 
datorită mecanizatorilor ei au recol­
tat în acest an de pe fiecare 
hectar cu 250 kg. măi mult grîu și 
cu 200 kg. mai mult porumb față 

i de anul trecut.
Faptul că mecanizatorii din bri­

găzile care lucrează ne ogoarele co­
lectiviștilor din Văleni. Botești, Dul- 
cesti, Butnărești, Porcești și din nu­
meroase alte comune sînt membri 

I ai gospodăriilor colective respecti- 
I ve sporește și mai mult interesul a- 

cestora pentru efectuarea unor lu­
crări de bună calitate. Acest lucru 
este confirmat si de faptul ca aproa­
pe toate lucrările executate anul a- 
cesta de mecanizatorii de la S.M.T. 
Roman au nrimit la recepție numai 
calificativele „bine“ și „foarte bine".

Pentru priceperea și hărnicia lor. 
colectiviștii i-au ales pe unii șefi ai 
brigăzilor de mecanizatori în consi­
liile de conducere ale gosnodăriilor 
colective. Unul dintre aceștia este și 
Ion Tâbarcea, șeful brigăzii a 37-a. 
Lucrează de 11 ani ne ogoarele gos­
podăriei colective din Horia. Expe­
riența Căpătată în acest răstimp și

spu- 
trac-

rienta căpătată în acest răstimp

Răspundem cititorilor
V. MUREȘAN — Cluj. în tratatul 

„Istoria Romîniei", vol. II (1962), la 
pagina 1002 și în lucrarea „Din istoria 
Transilvaniei" vol. I, ediția a IlI-a 
(1963), la pagina 207, se spune că lupta 
a avut loe la 3713 august 1601, la Go- 
răslău și nu „Gorăslău pe Someș". E 
vorba, deci, de localitatea istorică, satul 
Gorăslău făcînd parte din comuna 
Borlâ (raionul Zălau) și nu de comuna 
Someș-Guruslău sau Someș-Gurăslău, 
de pe rîul Someș.

în indicatoarele statistice oficiale, 
nurhele localității istorice apare în mai 
multe forme : Guraslău în cele mai 
vechi, și Guruslău în cele recente. In 
istoriografie, . începînd cu Nicolae Iorga 
și pînă azi, numele acestei localități a 
intrat sub forma Gorăslău. Aceasta 
e se pare forma cu care localnicii de­
numesc această localitate, deoarece isto­
ricul Petri, autorul unei monografii în 
patru volume, a fostului județ Sălaj, 
unde se găsește localitatea respectivă, 
Scrie numele satului tot în forma Go­
răslău.

Datele de mai sus ne-au fost trans­
mise de Institutul de istorie din Cluj.

GHEORGHE POPESCU — Cra­
iova. Absolvenții Institutului pedagogic 
de 3 ani, Facultatea de educație fi- 
8ică, au dreptul de a

l

maturitate, care primesc o pregătire 
superioară, în specialitate.

Absolvenții facultății de educație fi­
zică din cadru] institutelor pedagogice 
de 3 ani pot continua studiile la cursu­
rile fără frecvență ale Institutului de 
cultură fizică, fiind admiși în anul III, 
conform prevederilor Ministerului îri- 
vățămîntului, cu condiția că solicîțăh- 
ții să fie încadrați ca profesori de edu­
cație fizică în învățămînt și să posede 
recomandarea secției raionale de în- 
vățămînt de a urma aceste cursuri.

cunoștințele agrotehnice pe care le 
posedă îl ajută să se descurce chiar 
și în situațiile cele mai dificile.

— Cu toate că nu am posibilita­
tea să verific pas cu pas calitatea 
lucrărilor, spunea ing. Maria Mîn- 
dru, președintele gospodăriei colec­
tive din Horia, mecanizatorii din 
brigada lui au făcut întotdeauna 
treabă bună. în Tabarcea am tot 
atîta încredere cit si într-un tehni­
cian btin. conștiincios.

Tot atît de apreciat pentru pregă­
tirea și hărnicia lui este și Ion Năs- 
tase. șeful brigăzii a 15-a care de- 
eprveyt? gosnodăria co'ect’vă din 
Dulcești. L-am găsit la „Zăpodia", 
pe tarlaua unde lucrau tractoriștii 
Mitiță Popa și Ion Judele. Chibzu­
iau împreună cum să procedeze 
pentru a pregăti terenul cit mai bine. 
Din cînd în cînd, își aruncau priviri­
le pe o foaie de hîrtie pe care șeful 
de brigadă o scosese din buzunar. 
Conținea o seamă de instrucțiuni 
date de conducerea stațiunii în le­
gătură cu felul în care trebuie fo­
losite mașinile și executate lucrări­
le în condițiile de secetă din toam­
na aceasta. Trimiterea acestor in­
strucțiuni tuturor brigăzilor de me­
canizatori a fost o măsură bună.

— Cu ajutorul lor, ne descurcăm 
mai ușor, recunoscu brigadierul. 
Singure ele nu sînt însă suficien­
te. căci anroape la fiecare tarla gă­
sim condiții de lucru diferite, care 
nu pot fi prevăzute dinainte, lată 
de ce ne străduim să găsim noi me­
tode să executăm lucrările în func­
ție de condițiile concrete pe care le 
oferă fiecare tarla în parte.

Asemenea preocupări de a căuta 
soluții noi. care să contribuie îa îm­
bunătățirea calității lucrărilor, la 
sporirea nroducției. am găsit si la 
mecanizatorii din brigada lui Nico­
laie Trifan, care lucrează în aceste 
z’le la executarea arăturilor adînci 
de toamnă, la gosnodăria colectivă 
din Botești. Tn timp ce ne tere­
nurile cu soluri brune și podzo- 
P1» rlin dreenta Șoselei e; a-
rături la adîncimea de 23—25 cm., 
folosind scormonitorul, în stingă șo­
selei. pe terenurile de ne Valea Mol­
dovei, arăturile pe care le execută 
ating adîncimea de 29—30 cm., fără 
ă mai folosi scormonitorul.

Pretutindeni unde îi întîlnești pe 
ogoarele gospodăriilor colective, me­
canizatorii de lâ S.M.T.-Roman sînt 
preocupați în aceste zile de execu­
tarea arăturilor adînci de toamnă 
pe suprafețe cit, mai mari si la un 
n’vel agrotehnic corespunzător. Ei 
știu că. numai în'ămînțate în ase­
menea arături, culturile de primă­
vară pot da o recoltă îmbelșugată.

C. AZOÎȚIT 
corespondentul „Romîniei libere"

Constnicții noi de locuințe la Cîmpulung Muscel
Foto : AGER PREȘ

Folclorul nostru cercetat de numeroși 
oameni de artă de peste hotare

I. PÎRVU — Pucioasa Ploiești. Pen­
tru menținerea în funcții pentru care 
se cer studii medii, este suficient1 cer­
tificatul de absolvire, conform preciză­
rii C.S.M.S. Pentru ocuparea unei func­
ții la care se cer studii medii complete, 
este necesară prezentarea diplomei de 
studii.

Sică, au dreptul de a preda această 
disciplină la clasele I—VIII, ca profe­
sori de educație fizică.

Fosta școală medie tehnică de cul­
tură fizică nu este echivalentă cu fa­
cultatea de educație fizică din cadrul 
Institutelor pedagogice de 3 ani, întru- 
cît în facultate sînt admiși numai ab­
solvenți ai școlii medii cu examen de

[
i

I. NICULESCU — București. Timpul 
lucrat la Direcția regională C.F.R. Iași 
va fi înregistrat în carnetul de muncă 
de unitatea la care sînteți angajat în 
momentul de față, pe 
respective, care va fi 
zată de conducătorul 
delegatul acesteia.

înscrierea perioadei 
muncă se face în felul 
mul rînd liber, după t______ _______
făcută, se va înregistra intrarea la Di­
recția regională C.F.R. Iași, iar pe rîn- 
dul următor, ieșirea din serviciu de la 
această direcție, după care, tn conti­
nuare, se vor opera eventualele Schim­
bări ce vor surveni.

baza adeverinței 
verificată și vi- 
unității sau de

deîn carnetul
I următor : pe pri- 
ultima operațiune

Colecția „ Oameni de seama “ 
și citetia din obiectivele ei

Bogăția și varietatea folclorului 
nostru au stîrnit interesul a nu­
meroși cercetători și oameni de artă 
din diverse țări.

De curînd, un grup de folcloriști 
de la Academia cehoslovacă de ști­
ințe — etnografi, dialectologi, muzi­
cologi șj soecialiști în folclor literar 
au făcut o călătorie de documentare 
în regiunea Banat. Folcloristul el­
vețian Marcel Cellier, vechi admira­
tor al cîntecului popular romînesc 
— ă fost anul acesta pentru a doua 
oară oaspetele țării noastre. Cu ma­
terialele culese în mai multe re­
giuni ale țării, el a organizat la 
Radiodifuziunea „Sirisse 'Fomori-ie''. 
emisiuni dedicate folclorului instru­
mental și vocal romînesc și virtuo­
șilor instrumentelor populare din 
țara noastră.

Personalități științifice și cultu­
rale din diverse țări au înscris în 
cartea de oaspeți ai institutului a- 
precîerile lor privitoare la frumu­
sețea producțiilor noastre folclorice

și la munca științifică de cercetare 
și păstrare a acestor comori. Printre 
cei mai recenti se numără : Peter 
S. Noble, vice-cancelar al Universi­
tății din Londra, director al Scolii 
de studii de slavistică de pe lingă 
Universitatea londoneză. A. Exke-^d, 
șeful secției etnografice și H. Til- 
lenhagen, șeful secției de literatură 
populară ale Muzeului nordic din 
Stockholm, prof. S. Jakobson, de la 
Universitatea Harvard dm C'.U. A., 
grupul de compozitori sovietici con­
dus de Aram Haciaturiăn, și Ma­
rio LTonteforte Toledo, profesor la 
facultatea de sociologie a Universi­
tății autonome din Mexico City.

Alt’ cercetători de neste hotare 
not afla date asupra folclorului nos­
tru din revista Institutului de etno­
grafie și folclor al Academiei R.P.R. 
și din schimbul de informații pe 
care acesta îl face cu peste 350 de 
centre de cercetare și suecialiști 
din mai multe țări. (Agerpres).

Marti seara s-a înapoiat îh Capitală 
delesatia zuvernamentală a R. P. Romi-; 
tie. care la invitația guvernului . algerian. 
a părticinăt la sărbătorirea Zilei naționale 
a Republicii Algeriene Democratice 
Populară. Delegația a fost condusă 
Victor Ioneseu, ministrul Comerțului 
terior La 
prezentanți 
ca invitați 
Algeria.

Si
de 

Ex- 
re-festivități au participat și 

ai C.C.S., U.T.M. și U.A.S.R. 
ai Organizațiilor de masă din

★

Belgiei în R. P. Romînă, Ho-Ministrul
nore Cambier, a oferit marți seara un 
cocteil în cinstea delegației grupului parla­
mentar de prietenie Romînia-Belgia din 
Marea Adunare Națională care a vizitat 
recent Belgia la invitația grupului parla­
mentar Belgia-Romînia.

Au luat parte membrii delegației în 
frunte cu acad. Ștefan Milcu, președintele 
comitetului de conducere al grupului.

Au participat acad. Ștefan Nicolau, 
vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, 
deputati ai Marii Adunări Naționale, re- 
prezentanți ai Ministerului Afacerilor Ex­
terne, ai unor instituții centrale, funcțio­
nari superiori ai Marii Adunări Naționale, 
ziariști.

Cocteilul s-a desfășurat într-o atmosferă 
cordială.

Pentru buna 
rjlor de pădure

aprovizionare a muncito- 
cu produse industriale si 

alimentare U.R.C C -Sighet a deschis la 
gurile de exploatare a lemnului care a- 
partin întreprinderii forestiere din acest 
raion, 11 magazine. în ultima vreme, în 
vederea sezonului rece, aceste magazine 
au fost aprovizionate din belșug cu haine 
vătuite, bocanci, crime, pulovere, pieptare 
si alte confecții pentru iarnă, precum și 
cu importante cantităti de produse ali­
mentare. De asemenea, în spatii special 
amenajate din preajma unităților de des­
facere s-au însilozat importante cantități 
de cartofi, ceapă, varză și alte legume și 
zarzavaturi.

★
au sosit în Capitală direc- 
al Societății petroliere ita-

Marți seara 
torul general __ 
hiene de stat (E.N.I.) Raffaele Girotti, Sa- 
limbeni Francesco și Dino Dinelli, direc­
tori ai Societății Snam-Progetti, însoțiți de 
un grup de specialiști, care vor face o vi­
zită în tara noastră. Pe aeroportul Bănea- 
sa oaspeții iu fost întîmpinati de Ion Ve­
le». vicepreședinte al Comitetului de Stat 
al Planificării, de funcționari superiori din 
Ministerul Afacerilor Externe și Ministe­
rul Industriei Petrolului si Chimiei, pre­
cum ți de reprezentanți ai Legației Italiei 
la București.
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Aspect de Ia Biblioteca centrală i
40 000 de volume

raională din Buhuși care posedă aproape

Foto ; NICI) VASILB

Cu durere, colectivul Teatrului 
„C. I. Nottara” anunță că în ziua de 
5 noiembrie a încetat din viață ar­
tistul emerit Nicolae Sireteanu.

Născut la 9 noiembrie 1905, Nico- 
IȘS Sireteanu a absolvit liceul și con­
servatorul, fiind elevul lui Victor Ion 
Popa. Jucînd pe diferite scene din 
Capitală Si din provincie, artistul 
emerit Nicolae Sireteanu a interpre­
tat o serie de roluri principale în pie­
se că „Pădurea", „Nu se știe nicio­
dată", „Domnișoara Nastasia", „Vol- 
ppne“, „Nevestele vesele din Wind­
sor”, „Intrigă și iubire" și altele.

In ăctjvitatea din ultimul timp de 
la Teatrul „C. I. Nottara” el a rea­
lizat remarcabile creații în rolul lui 
Feodor Karamazov din piesa „Frații

ASOCIAȚIA OAMIENILOR DE ARTA 
DIN INSTITUȚIILE TEATRALE 

ȘI MUZICALE

I

Karamazov", Scaur din „Fîntîna 
Blanduziei" și Spătarul Dragotnir din 
„Vlaicu Vodă”.

Artistul Nicolae Sireteanu a desfă­
șurat o îndelungată și vie activitate 
obștească pusă în slujba culturali­
zării maselor, sprijinirii mișcării ar­
tistice de amatori.

Prin artistul emerit Nicolae Sire­
teanu, teatrul romînesc pieide un 
valoros actor în plină desfășurare a 
talentului.

Corpul defunctului se află depus 
la Clubul Radioteleviziunii din str. 
Popov nr. 27. Accesul publicului — 
miercuri 6 noiembrie, între orele 
10—13.

Mitingul de doliu are loc în ace­
eași zi la orele 13 după care va 
urma înhumarea la Cimitirul Bellu.

COLECTIVUL TEATRULUI 
„C. I. NOTTARA"

• Au fost stabilite datele meciurilor 
Dinamo București—Real Madrid din 
cadrul ,,Cupei campionilor europeni" 
la fotbal. Primul joc se va desfășura 
miercuri 13 noiembrie cu începere de 
la ora 14,15 pe stadionul „23 August". 
Returul va avea loc la 4 decembrie 
la Madrid.

• Tradiționalele campionate interna­
ționale de gimnastică ale țării noas­
tre se vor desfășura vineri, sîmbătă 
și duminică în sala sporturilor de la 
Floreasca. La actuala ediție, cea de a 
6-a se vor întrece gimnaști și gim­
naste din U.R.S.S., R.P. Ungară, Ita­
lia, R.P. Polonă, R.D. Germană, Iugo­
slavia, R.S. Cehoslovacă și R.P. Ro­
mînă.

• în zilele de 15, 16; 17 noiembrie 
se vor desfășura în sala sporturilor de 
la Floreasca Întrecerile competiției fe­
minine de handbal „Cupa orașului 
București". La competiție participă 
două selecționate ale orașului Bucu­
rești, reprezentativa orașului Buda­
pesta și o echipă iugoslavă care ur­
mează să fie anunțată zilele acestea.

• Peste 130 de jucători și jucătoare 
reprezentînd 14 țări vor participa în­
tre 7 și 10 noiembrie 1» Ljubljana la 
campionatele internaționale de tenis 
de masă ale Iugoslaviei. Echipa romînă 
va cuprinde pe Radu Negulescu, Do­
rin Giurgiucă, Maria Alexandru, Ella 
Constantinescu și Catrinel Folea. După 
competiția cJe la Ljubljana, jucătorii 
romîni vor participa la campionatele 
internaționale ale R. P. Ungare care 
vo avea loc la Budapesta.

• Campionatul cât. A de fotbal se 
reia la sfîrșitul acestei săptămini. 
Sîmbătă pe stadionul Republicii de la 
ora 14,30 Dinamo București va in- 
tîlni pe Petrolul Ploiești. Duminică 
același stadion, Steaua va juca 
Farul Constanța. Meciul începe 
ora 14,3Q.

• Ultima etapă a campionatului 
publican de rugbi programează du­
minică în Capitală trei întîlniri. Pe 
terenul Steaua (Ghencea) de 18 ora 9 
Dinamo București va juca cu Știința 
Timișoara iar Steaua va lntîlnl pe

pe 
cu 
la

re-

CURSURI Nr

l va 
me-

C.S.M.S. Iași. Stadionul Progresul 
găzdui cu începere de la ora 15 i 
ciul Progresul—Gloria.

• Cu prilejul unui concurs interna­
țional de atletism desfășurat la Limoux, 
elvețianul Jaeger, a obținut o surprin­
zătoare victorie tn proba de 1 500 m 
plat învingîndu-1 pe recordmanul mon­
dial francezul Michel Jazy. El a reali­
zat timpul de 3’49”6/10, fiind urmat 
de Jazy la 4 zecimi de secundă. Este 
pentru prima oară după 26 de luni 
etnd Jazy este învins într-o probă dis­
putată pe pistă.

LISTA DE
a Bănci) de Stat a 

pentru valutele
1 noiembrie 1963

3
Republicii Populare Romlne 
în con» tn viooare de la

*)

Tara Unități cotate

Albania 100 leka
Anglia l liră sterlină
Australia 1 liră
Austria 100 șilingi
Belgia 100 franci
Bulgaria 100 leva
Canada l dolar
Cehoslovacia 100 coroane
R. P. Chineză too jen-min-plao
R.P.D. Coreeană 100 voni
Cuba 1 neso
Danemarca 100 coroane
Egipt 1 liră
Fivetia 100 franciFinlanda 100 mărci
1-ranța 100 franciR.D. Germană
R. F. Germană 100 mărciGhana 1 lirăGrecia 100 drahmaIndia 100 rupii
Islanda 100 coroana
Italia 100 lireIugoslavia 100 dinariJaponia 100 veniMongolia 100 tugrikț
Norvegia 100 coroaneOlanda 100 florini 

(guldeni)
Polonia 100 zJoți
Siria 100 lire
S.U.A. 1 dolar
Suedia 100 coroane
Turcia 100 lire
Unqaria 100 forinți
U.R S.S. 1 rublă
R.D. Vietnam 100 dongi

Curs 
în lei

pentru anumite nlăti necomerciale 
aplică un curs special, după cum 

urmează :
100 !eka — 9,91 lei
100 levg -• 1 064.10
100 coroane ■» 86 01 ♦»

100 J.M.P. • 643,41
100 von» «■ 576.39 **

100 mărci — 259,38
100 tugrikl «» 198,56
100 zloți ■* 54 25
100 forinti •* 63,31

1 rublă •• 8,30
100 dongi * 432,29

se

TEATRE

sala Academiei (15.87.37), ora 16 ; Ele* 
fănțelu) curios : Teatrul „Țăndărică* 
la casa de cultură a tineretului Gfivița» 
roșie, ora 15 ; Ciută tara mea : Ansam­
blul de eîntdee si dansuri al C.C.S., 
str. Lipscani nr. 53 (13.13.00), ora 20 ; 
Variațiuni de toamnă : Circul de stat 
(11.01.20), ora 20.

Oedip : Teatrul 
de ooera $i balet 
(16.48 20), ora 19,30; 
Mam-zdle Nitou- 
<'he : Teatrul de 
stat de operetă 
(14.80.11), ora 19,30; 
Adam și Eva : Tea­

trul național „I. L. Caragiale", sala 
Studio (15.15.53), ora 19,30 ; Orfeu în 
infern : Teatrul national „I. L. Cara- 
fciale", sala Comedia (14.71.71), ora 
19.80 ; Cum va place : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra", sala din bd. Sehi- 
tu-Măgtjreanu nr. 1 (14.60.60), ora
19.30 ; Comedia erorilor : Teatrul „Lu­
cia Sturdza Bulandra", sal» Studio 
(12,74.50), ora 19,30 ; Șeful sectorului 
suflete : Teatrul de comedie, str. Bă- 
lăcșanu hr. 2 (16.61.60), ora 19,30 ; 
Anțoniu și Cleopatra : Teatrul ..C. I. 
Nottărâ". sala Magheru (15 98.02), ora
19.30 ; Scandaloasa legătură dintre dl. 
Kettle și d-na Moon : Teatrul ,,C. 1. 
Nottâra*', sala Studio (15.93.02), ora 20; 
Mări» sa bărbatul : Teatrul muncitoresc 
C.F.R. (18 04.85). ora 19,30: Acuzarea 
apără : Teatrul pentru tineret si eonii, 
sala din str. C. Miile nr 12 (1.5.65 88), 
ora 20 : Palatul melodiilor : Tfiafnt! 
șahric-muzical ..O. Tănase", sală din 
calea Victoriei 174 (15.04.18), ora 20 ; 
Ca la revistă : Teatrul satinc-ninzical 
,.C. Tănâse". sala Savov (15.56.78), ora 
20 : Opera de trei parale : Teatrul e- 
vreiese de stat (21.36.71), ora 20 ; 
Umor pe sfori : Teatrul „Țăndărică", 
sala Academiei (15.87.37), ora 9 ; Car­
tea cu Apolodor : Teatrul ,,Țăndăriră",

INEMA-

Printre oameni 
buni : Republica,
orele : 10 — 12 — 
14 — 16,45 — 19 — 
21,15 ; Capital, ore­
le : 10 - 12 - 14

- 16,45 — 19 —
21,15; Ucigașul plă­

tit : Carpați, orele • 10 — 12 — 14,45
— 16,30 - 18,45, — 21 ; Ex­
celsior, orele : 10 — 12,15 —
14.15 - 16 30 - 18,45 - 21; Fero­
viar. orele : 9,45 - 12 14,15 —

-■46,30 — 18,45 —• 21 : Flamura, orele : 
b” - 12 - 16 - 19,15 ~ 20,30; La 
virsta rlraaorlei : București, orele : 9
- 11 - 13 - 16.30 - 18.30 - 20,30; 
Grivițu. orele : 10 - 12,15 - 16 —
18.15 — 20.30 ; Melodia, orele ; 10 — 
2 - 14.30 - 16,30 - 18,30 - W- 

Modern, orele: 10 - 12 - 14 - 16,1*5
— 18.30 - 20,45 ; — Electra : drtro- 
ceni. o’-ele : 14,30 — 16,45 — 19 —
21.15 ; — Trei plus două : Tine­
retului. orele : 10 — 12 — 14 — 
16 - 18,15 - 20.30 : BabcJffc pleacă 
la război : Victoria, orele : 10 — 12.15
- 14,30 — 16,30 - 18,45 - 20,45 ; 
Viitorul, orele : 15 - 17 - 19 - 21 ;

Una din cele mai populare colec­
ții de literatură la noi, către care se 
îndreaptă interesul proaspăt ăl tine­
rilor cititori, dar și al celor vîrstnici, 
evocă biografia unor „oameni de 
seamă". Cu o periodicitate încă 
neuniformă dar cu tiraje nesperate 
cîndva (între 15 șl 25 000 de exem­
plare) și cu un aport merituos de 
10—12 lucrări pe an, colecția, pre- 
luînd ce este pozitiv în activitatea 
culegerilor editoriale înrudite, oferă 
celor interesați imaginea existentei 
și activității unor personalități din­
tre cele mai diverse.

Scriitori și artiști renumiți. oame­
ni de știință, filozofi și conducători 
de oști, aleși din bogatul patrimo­
niu al istoriei și culturii universale 
și naționale sînt cercetați și prezen­
tați în lucrări scrise documentat, a- 
trăgător, cu entuziasm interpretativ, 
fără ca redactarea — ea însăși un 
act de simnatie din partea autorilor 
— să constituie însă și un act de 
identificare. Cea mai mare parte a 
lucrărilor apărute sînt rezultatul u- 
nei judecăți lucide, întemeiate știin­
țific pe documente și pe informații 
verificate minuțios. Ceea că nu în­
seamnă că fantezia este aici abolită 
si că principiul realizării unor sin­
teze morale exclude detaliul colorat, 
revelator. O dovedesc — fiecare în 
felul ei — cărțile de succes apărute 
în cadrul ediției.

în același timp, lectura acestora 
ca și a altor scrieri publicate sub 
aceleași auspicii ridică o problemă 
mai generală, referitoare la orienta­
rea de conținut a colecției.

în principiu, toată lumea este de 
acord că un artist, savant său om 
politic proeminent si-a cîștigat me­
rite prin operele sale. Optica sau. și 
mai precis, viziunea scriitorului asu­
pra uneî activități ieșite din comun 
nu se va opri în chip precumpănitor 
la aspectele secundare, ci va trata, 
va cunrinde esențialul, adică fap­
tele de creație sau actele istorice 

; făptuite de „omul de seamă" res­
pectiv. Din acest punct de vedere, 
o evocare nu se poate rezuma doar i 
la asnectul biografic, ci imnlică și o 
analiză a contribuției aduse de cel 
evocat la patrimoniul cultural, teh­
nic. oolitic al omenirii.

Colecția de care he ocuoăm ezită 
încă în precizarea netă a modalității 
ei de comunicare. Așa cum vom ve- 

! dea. se preferă deocamdată portre- ! 
tele sprintare, oarecufn romanțate, 
în realizarea acestora, accentul 
principal cade ne biografie, ne in­
timidări spectaculoase și mul* mai 
puțin ne explicarea popularității ca 
expresie a aprecierii de care se bu­
cură personalitatea în cauz.ă în rîn- 
dul opiniei publice pentru descope­
ririle făcute sau operele de artă ză­
mislite.

Evident, cînd se realicna-ă un ă- 
rnrd între cerintele’evnc’irii biogra­
fice și ale analizei ar*;srice expre­
sive. rezultatele sînt demne de re­
levat. Lucrarea lui Tudor Vianu. de 
exemplu, dedicată lui Schiller este i 
dintre acestea Autorul dezvăluie e- 
volutia poetului în strînsă legătură 
cu situația istorică din Germania 
fărîmitată în zeci de ducate si apă­
sată de obscurantism feudal. O dată 
cu luminarea naturii sufletești a 
poetului romantic. înțelegem mai 
denlin izvoarele umanismului sch’l- 
lerian. maturizarea mesajului său 
progresist.

O bună rezolvare a găsit și Geor­
ge Bălan în lucrarea sa despre E- 
nescu. Muzicologul a urmărit să re­
leve profunzimea de gîndire a inter­
pretului și compozitorului. Enescu ni | 
se impune ca un mare spirit creator, i

Lupta sa transmite ceva din forță 
interioară a fiului de țăran cate, 
lipsit de mijloace materiale, izbu­
tește să-și vadă împlinite visele și 
să ducă peste mări și țări faima ar­
tei romînești.

Și C. Măciucă, în evocarea sa des­
pre Dimitrie Căntemir, depășește 
încercarea pe care o implică prezen­
tarea unei opere întinse și a unei 
existente agitate. Ținînd seama că 
D. Cantemir n-a fost numai o figură 
de seamă a culturii noastre (geo­
graf, istoric, pedagog, memorialist), 
ci și om politic, vizionar, conducă­
tor de stat și diplomat, autorul a 
reușit să îmbine diversele laturi 
ale personalității cărturarului și 
domnitorului moldovean. Lucrarea 
lui C. Măciucă este mai puțin o cro­
nică despre operele care l-au făcut 
celebru pe Dimitrie Cantemir și mai 
mult o cursivă și instructivă expu­
nere literară a drumului parcurs de 
învățat.

Dar perspectiva de dezvoltare des­
chisă de Cantemir istoriografiei, fi­
lozofiei și pamfletului, ca și clarvi­
ziunea omului politic ar fi motivat 
paginei explicative mai amănunțit 
analitice.

Și iată-ne ajunși la miezul chesti­
unii. Este eludat oare, specificul co­
lecției „Oameni de seamă" dacă, pe 
lingă sau contopit cu „filmul” eve­
nimentelor unei existențe celebre, 
vom parcurge și o interpretare a 
sensurilor ei, a momentelor ei de 
înălțare fertilă și durabilă ? Dorința 
de a evita comentariile pretențioase 
sau explicațiile critișe nu trebuie să 
ducă la reconstituiri unilaterale. 
Cînd este vorbă de mari scriitori 
sau artiști, cercetarea modului în 
care s-a cristalizat măiestria lor s_e 
impune cu necesitate. Altminteri, 
ajungem la inerții supărătoare. în 
care un laconism cu totul nepotrivit 
în examinarea operei se însoțește 
cu simpla citare de titluri, ca și cum 
atît ar fi suficient pentru explicarea 
unei reputații creatoare. Bunăoară, 
Vera Călin, scriind despre Byron, 
bine informată asupra temei sale, se 
rezumă doar la extrase din poemele 
poetului, în schimb consacră un spa­
țiu abundent vieții lui aventuroase. 
Nu încape însă discuție că lucrarea 
Verei Călin ar fi cîștigat în profun­
zime dacă varietatea tablourilor de 
epocă și evocarea atractivă a bio­
grafiei lui Byron ar fi fost comple­
tate de o încercare mai hotărită de 
descifrare a evoluției sale poetice și 
ideologice de lă scepticismul blazat 
la generoasa solidaritate cu popoa­
rele asuprite.

Lipsa analizei duce alteori, în ace­
eași colecție, la concesii făcute pito­
rescului și soectacul arului. Mă refer 
la Tudor Șoimaru care, ca și Sergiu 
Miloriân, a cedat în „Cezar Bolliac”, 
precum celălalt în „Aurel Vlaicu”, 
tentației spre literaturizare. Uhli 
autori se risinesc în rirarioaăe biru- 
iete pe marginea subiectului, dar o- 
colesc parcă dezbaterea de idei 
acolo unde este locul ca ea să fie 
inițiată. Este astfel de-a dreptul 
surprinzător ca un autor informat 
ca Petru Comarnescu să prefere 
prezentării operei propriu-zise a lui 
N. N. Tonitza marginalii la activita­
tea sa de publicist sau. cînd abor­
dează problema preferințelor cro­
matice si tematice, să se limiteze la 
generalități,

Necesitatea îmbogățirii orizontului 
de cunoaștere al cititorilor de toate 
vîrstele cere ca această colecție să 
arate mai mult și mai bine contri­
buția adusă de cel evocat, înregis- 
trîndu-se în acest fel noi succese pe 
acest tărîm.

H. ZALIS
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TURNEUL FORMAȚIEI „CLA­
RION". După ce au concertat la 
Brașov, Sibiu și Cluj, formația de 
cameră „Clarion" din S.U.A. și-a în­
cheiat turneul în țara noastră cu un 
concert prezentat marți în Sala 
Palatului R. P. Romîne. Sub con­
ducerea dirijorului Newelle Jen­
kins, formația a interpretat lucrări 
de Sammartini, Vivaldi, Josef Mar­
tin Kraus, John Lessard și Hall O- 
verton, a cărui piesă „Dialog pentru

orchestră de cameră" a fost com­
pusă special pentru acest turneu. 
Solistul concertului a fost oboistul 
Henry Schuman.

LA TEATRUL DE STAT DIN 
PIATRA NEAMȚ. — Teatrul de Stat 
Piatra Neamț a început repetițiile cu 
piesele „Un Om obișnuit" de Leonid 
Leonov, în regia si scenografia lui Ga­
briel Negri si „Orfeu în Infern" de 
Tennesee Wiliams, în regia lui Cornel 
Todea și cu scenografia lui Lucu An- 
dreescu.

PREMIERĂ LA TIMIȘOARA. — 
Aseară, colectivul Teatrului Măghiai 
de Stat din Timișoara, a prezentat ta 
premieră piesa „Fata cu pistrui" a 
dramaturgului sovietic A. Uspenschi. 
Spectacolul s-a bucurat de un deose­
bit succes.

Codin : Central, orele : 10,30 — 12.30
— 14,30 - 16,30 -- 18,30 — 20,30;
înfrățirea între popoare, orele: 11 — 
15,45 — 18 — 20,15 ; Vară și fum : 
Lumina, orele : 9,30 la 14 îri continua­
re, 16,15 — 18,45 - 21 ; Buzești, orele: 
11 — 16 — 1S.15 — 20,30 : Progresul, 
orele; 14,30 16,45 — 19 — 21,15; La-
zarilo de Tormes: Union, orele 15,45 — 
18 20,15; Program pentru copii (di­
mineața, orele: 10 —- 11,15) și după 
amiaza — Rocco și frații săi (ambele 
serii) Doina, orele : 12,30 — 16 — 
19,30, Filme documentare : Timpuri 
noi, de Ia Orele 10 la 21 îft continuare ; 
Dracul și cele 10 porunci : Ciulești, 
orele : 10,30 - 12,45 — 16 — 18,15 — 
20,30 ; Povestea pantofiorului de aur: 
Cultural, orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; 
Vacantă Ia mare : Dacia, orele : 9 — 
11 _ 13 _ is _ 17 _19 _ 21 ;
Cel mai mare spectacol : Crîngasi, ore­
le, : 15 — 18 — 21 ; Valsul nemuritor; 
Bucegi. orele : 10 -- 12 — 14 — 16 —
18 — 20 ; Strict secret : Unirea, orele: 
16 — 18 — 20 ; A-tâ, orelh : 16 — 
18,15— 20,30 ; Dinastia neagră : Tomis, 
orele - 10 - 12 - 14 - 16 — 18.15
— 20,30 ’ Floreasca, orele : 16 — 18,15
— 20,30; Raidul vărgat : Flacăra, ore­
le: 16 —- 18 — 20; Ancheta: Volga, orele: 

10 __ 12 - 14,30 - 16,30 - 18,30—20.30; 
Adesgo, orele- 15—17 — 19-21; Rîul 
și moartea : Vitan. orele : 15 — 17 —
19 — 20,45 ; Cucerirea Everistului : 
Miorița, orei? : 10 — 12 — 14 — 16 ■— 
18,15 — 20.30; Doctor în filosofic: Popu­
lar,orele : 15 — 17 —.• 19 — 21; La 
raspîntie : Moșilor, orele : 15,30 — 18
— 26,30 ; Taxiul marții : Aurora, ore­

le : 10 — 12 — 14 — 16,15 - 18,30
— 20,45 ; Pacea, orele : 11 — 16 — 
18 — 20 ; Ipocriții : Cosmos, orele ; 
J6 — 18 — 20 ; Ultimul tren din Gun 
Hill : Colentina, orele : 14,30 — 16.45
— 19 — 21,15 ; Doi din alto lumi : 
Luceafărul, orele : 15 — 17 — 19 — 
21 ; Escondida : Lira, orele : 15,30 — 
18 — 29,30 ; Misterele Parisului : Dru­
mul Serii, orele: 11—16—ÎS,15—20,30; 
Elena din Troia : Ferentari, orele : 10
— 14,30 — 16,45 - 19 - 21,15.

JOI 7 NOIEMBRIE

în jurul orei 9: 
Transmisiune de la 
Moscova a parăzii 
militare și sportive 
cu prilejul zilei de 
7 Noiembrie ; 19 : 
Jurnalul televiziu­
nii ; 19,10: Pentru

pionieri și școlari : Vă povestim despre 
Lenin ; 19,25 : Mărturii ale lui Octom­
brie ; 19,45 : Transmisiune din studioul 
de concerte al Radio-televiziunii : Sui­
ta cîmpeneaseă „Ogoare înfrățite" de 
Gheorghe Dumitrescu (primă audiție) ; 
Concertul pentru pian nr. 5 în mi be­
mol major de Ludwig van Beethovfin; 
Oratoriul patetic de Gheorghj Sviridov. 
Interpretează orchestra simfonică și co­
rul Radioteleviziunii, Dirijor : Carol 
Litvin. Soliști : Maria Fotino, David 
Ohânesian, artiști emeriti, Maria Săn- 
dulescu. în pauză : — Desenele lui.
Pușkin , în încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.
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Consfătuire de lucru in probleme 
ale învățămîntului superior

Tn zilele de 4 și 5 noiembrie, la 
Casa Universitarilor din București a 
avjit 16c o consfătuire de lucru organi- 
z"ă de Ministerul Învățămîntului. Au 
luat parte tovarășii Emil Bodnăraș, 
Leonte Băutu, acad. Șt. Bălan, minis­
trul învățămîntului, rectorii institutelor 
de învățamînt superior, prorectori, de­
cani ai unor facultăți, secretari ai orga­
nizațiilor de partid din unele centre 
universitare, lucrători ai Ministerului 
Învățămîntului.

În centrul consfătuirii au stat pro­
bleme de conținut ale învățămîntului 
superior — îmbunătățirea planurilor 
și programelor, elaborarea de cursuri 
și manuale, studiul marxism-leninismu- 
lui, activitatea de cercetare științifică, 
pregătirea științifică a cadrelor didac­
tice, perfecționarea procesului de în- 
vățămînt.

Pe marginea referatului 
de prof, univ, Jean Livescu, 
al ministrului învățămîntului, 

teu vin tul acad. Gh. Mihoc, 
''Universității din București, 
C. Daicoviciu,

prezentat 
adjunct 
au luat 
rectorul 

acad, 
rectorul Universității 

din Cluj, prof. ing. C. Dinculescu, rec­
torul Institutului politehnic din Bucu­
rești, prof. univ. I. Creangă, rectorul 
Universității din Iași, aoad. N. Petru- 
lian, rectorul Institutului de petrol, 
gaze și geologie, acad. A. Moga, rec­
torul Institutului medico-farmaceutic 
din Cluj, acad. Al. Rosetti, decanul

Facultății de limba și literatura romînă 
a Universității din București, Șt. Bîr- 
lea, președintele Comitetului executiv 

i al U.A.S.R., prof. univ. Al. Buia, rec­
torul Institutului agronomic din Craio­
va, prof. dr. I. Gîrbea, rectorul Insti­
tutului medico-farmaceutic din Timi­
șoara, prof. univ. T. Bugnariu, decanul 
Facultății de filozofie a Universității 
din București, I. Bojan, secretar al 
Comitetului de partid al centrului uni­
versitar Cluj, prof. I. Ciobanu, rectorul 
Institutului pedagogic din Cluj, prof, 
univ. Gh. Ștefan, decanul Facultății de 
istorie a Universității din 
prof. arh.
Institutului 
rești, prof. 
Institutului 
eonf. univ. 
stitutul de 
conf. univ.
Comitetului de pârtii

București, 
rectorul 

Bucu- 
nectorul 

politehnic din Timișoara, 
Tamara Dobrin, de la In- 
arte plastice din București, 
A. Gheorghiu, secretar al 
de partid al Institutului 

de științe economice din București, 
conf. univ. I. Șiclovan. rectorul Insti­
tutului de cultură fizică din București, 
acad. Cr. Simionescu, rectorul Institu­
tului politehnic din Iași, prof. ing. 
AL Domșa, rectorul Institutului politeh­
nic din Cluj.

Concluziile discuțiilor au fost pre­
zentate de acad. Șt. Bălan. In încheie­
rea consfătuirii au luat cuvîntul tova­
rășii Emil Bodnăraș si Leonte Răutu.

Coordonatele calității
în urmă cu aproape trei ani, pie­

lării din cîteva fabrici de încălțăminte 
semnalau, prii, intermediul ziarului nos­
tru, calitatea nesatisfăcătoare a tanan­
ților vegetali produși la fabrica „Arge­
șul" din Pitești. Discuțiile care au ur­
mat, răspunsul trimis ziarului, cît și 
consultările cu diferiți beneficiari lă­
sau Să se întrevadă hotărîrea celor de 
la „Argeșul" de a îmbunătăți caracteris­
ticile acestui produs de care depinde 
în mare măsură calitatea pieilor tăbă­
cite și, implicit, a încălțămintei.

Măsurile luate atunci aii avut 
efect imediat oprirea „valului" de 
clamații, urmare firească a ridicării 
lității tananților la nivelul cerințelor 
stasurilor. Dar acesta a fost numai un 
prim pas. căci producătorii de tananți 
vegetali nu s-au oprit aici. Zi de zi, 
lună de lună, prin acțiuni de moment 
sau de lungă durată ău reușit să spo­
rească cifra de raport (gradul de con­
centrație a tananților). La fiecare fază 
a procesului tehnologic, coordonatele 
principale pe care s-a axat activitatea 
fabricii au fost cele ale îmbunătățirii 
calității.

Poate părea curios, dăr așa ftste. Una 
din principalele măsuri nu se realizea­
ză în fabrică, ci în afara ei. Aceasta 
nu înseamnă că nu este legată de pro­
cesul tehnologic și de preocupările co­
lectivului. Din contră, este una din pre­
vederile planului de măsuri care se ur­
mărește cu deosebită atenție. în urma 
unui' studiu îndelungat,1 efectuat îm­
preună cu Institutul de cercetări fo- 
restieie, s-a stabilit că specia de ste­
jar cu conținutul cel mai măre de ta- 
nin este cel de cîmpie — are cu 25 
la sută mai mult derft gorunul și o 
cifră de raport superioară cu două uni­
tăți. O dată stabilită cea mai eficientă 
materie primă, delegați ai fabricii au 
vizitat zeci de întreprinderi forestiere 
pentru a solicita cu precădere această 
specie de stejar.

Abia acum să urmărim procesul de 
fabricație propriu-zis. Și totuși stejarul 
de cîmpie anume ales trebuie să mai 
aștepte șase luni pînă să fie prelucrat. 
Căci tot tehnicienii fabricii au stabilit 
că prin stocarea materiei prime se ob­
ține un grad mai mare de uscare, ceea 
ce mărește conținutul de tanin.

în atelierul de mărunțire a lemnu­
lui, cele două dezintegratoare intrate 
recent în funcțiune asigură o tocare 
uniformă și cît mai mică, fapt ce va 
duce, în fazele tehnologice imediat ur­
mătoare, la o extracție și mai completă 
a taninului din lemn.

Principala piedică în calea calității ta­
ninului îl constituie oxidul de fier. Pen­
tru a evita posibilitatea de depunere a 
oxidului de fier — banala rugină cu-

ca 
re- 
ca-

noscută de toți — la operația de difu­
zie, toate agregatele metalice în care 
se „fierbe" lemnul, au fost căptușite 
cu plăci de gresie și cu diverse chi- 
turi antiacide. în felul acesta, pe lin­
gă o îmbunătățire a calității zemurilor, 
s-a mărit și timpul de funcționare a 
difuzoarelor.

în drumul lor, zemurile tanine trec 
prin mașini moderne care le obligă să 
dea tot ce au mai bun în ele. Printre 
acestea, unele sînt instalații recente, 
concepute și executate chiar de colec­
tivul fabricii. Nu ns vom opri la toa­
te, vom remarca doar una a cărei con­
strucție atrage atenția în mod deose­
bit. Este noua instalație de schimbă­
tori de ioni, prin care este trecut tani- 
nul și care duce la 
de raport.

La un loc, măsurile 
cifre care, la prima 
deosebite. Totuși, pentru cei ce lu­
crează cu tananții fabricați la 

ele au o valoare mare, 
extractului tanant a

din industria mobilei

creșterea cifrei

luate au dus la 
vedere, nu par

„Arge- 
Astfel, 
crescut

șui", 
calitatea 
prin sporirea cifrei de raport cu 2 la 
sută față de realizările anterioare, iar 
sedimentul gravimetric a fost redus cu 
peste 25 la sută. în plus, tananții ve­
getali produși aici sînt livrați sub 
formă de praf și au o culoare mai 
deschisă, fapt ce ajută la obținerea 
unor piei mai bune și mai frumoase.

Mergînd pe coordonatele calității, 
colectivul fabricii „Argeșul" are în ve­
dere noi obiective, a căror realizare 
este în curs. Laboratorul de cercetări, 
recent organizat, dotat cu instalații 
moderne, ca și stația pilot de extrac­
ție discontinuă în curs de montare, 
vor avea un rol important în această 
direcție. Una din etapele de viitor va 
fi aceea a lărgirii bazei de materii 
prime cu noi esențe de lemn indigen.

De mai bine de un an, fabrica n-a 
mai primit nici o reclamație de la be­
neficiari. Acesta este rezultatul firesc 
al preocupărilor perseverente pentru 
creșterea prestigiului mărcii fabricii.

ANTON DROST

An de an lucrătorii din industria 
mobilei adaugă noi realizări la succe­
sele obținute pe linia confecționării 
unor mobiliere frumoase și durabile. 
Astfel, în anul 1963, 40 la sută din 
mobila fabricată în unitățile M.E.F. 
a fost finisată cu lacuri poliesterice, 
care au un luciu și o rezistență su­
perioară, și care se poate repara 
ușor. Totodată au fost introduse în 
producție noi tipuri de mobilă. Pînă 
la sfîrșitul anului va mai fi fabrica­
tă garnitura „Ilva“ compusă din du­
lap cu două corpuri, divan cu capa­
cul tapisat, toaletă, masă. Pentru a- 
nul 1964 colectivele de creație ale 
M.E.F. au pregătit 137 de noi tipuri 
și modele de garnituri și piese sepa­
rate printre care : camera combina­
tă „Primăvara", sufrageria ,,Feleac“, 
camera de zi „Dana", bucătăria „Po­
lar" și altele. La unele din noile mo­
bile se va folosi lemnul stratificat 
mulat. La magazinul de prezentare și 
desfacere „Mobila" din Capitală, a 
și fost expus un nou tip de biblio­
tecă. Concepția de bază a acestuia 
constă în aceea că s-au confec­
ționat lădițe separate eu diverse uti­
lizări ca : vitrină, bibliotecă, dulă- 
pior cu sertare, comodă, bar etc. care 
prin suprapunere sau alăturare, așe­
zate pe socluri mai mari sau mai 
mici pot fi distribuite în locuință in 
mai multe variante. Și la realizarea 
unor noi tipuri de bucătării se vor 
folosi corpurile separate prin care se 
pot construi circa 14 variante de or­
ganizare a bucătăriei.

---------------------------mwmnnnnimriînmiiiiiimiiiiiiiiiiHHiii----------------------------

Schimb de experiență 
între energetieieni și chimiști

în țara constructorilor comunismului

Sovietul și construcția de locuințe
îmbunătățirea con­
trai și de locuit ale 
a constituit obiec­

tul unei deosebite griji din partea 
Partidului comunist și a guvernu­
lui, chiar din prima perioadă după 
marele Octombrie. în întreaga țară 
se desfășoară o amplă construcție 
de locuințe. Construcția de locuințe a 
luat un avînt deosebit în ultimii ani. 
în iulie 1957 a fost adoptată hotă­
rîrea cu privire la rezolvarea în ur­
mătorii 10-12 ani a problemei locu­
ințelor în țară.

în anii care au trecut de atunci 
s-a făcut foarte mult în această pri­
vință. Pe harta țării au apărut ora­
șe noi, noi centre industriale și cul­
turale, iar în orașele vechi, cartiere 
întregi de construcții noi. în aceas­
tă perioadă au fost date în folosin­
ță locuințe noi însumînd suprafața 
de 489 milioane m.p.. adică aproape 
de trei ori mai mult decît întregul 
fond de locuințe din orașele Rusiei 
țariste.

Organizatorul, sufletul vastei o- 
pere de construcții de locuințe în 
fiecare oraș sînt sovietele de depu­
tați ai celor ce muncesc. Ca gospoda­
ri adevărați ai orașelor, sovietele șl 
organele lor executive se îngrijesc 
neîncetat de extinderea construcției 
de locuințe, întreprinderi cofhunale 
și instituții social-culturale. Sovie­
tele examinează și aprobă în fiecare 
an planurile globale privind dez­
voltarea gospodăriei comunale, se 
îngrijesc și urmăresc ca noile con­
strucții să fie asigurate din timp cu 
documentație tehnică, cu proiecte tip 
și cu materiale. O importantă grijă 
a sovietelor orășenești o constituie 
de asemenea crearea în fiecare oraș 
a unei baze tehnico-materiale a con­
strucțiilor, dezvoltarea industriei de 
construcții.

în ce fel înfăptuiește sovietul 
orășenesc conducerea construcției ? 
Acest lucru poate fi ilustrat prin 
exemplul orașului Dnepropetrovsk. 
Niciodată la Dnepropetrovsk con­
strucția de locuințe nu s-a desfă­
șurat pe o scară atît de vastă ca în 
ultimii ani. Numai în 1962 în oraș 
au fost date în folosințăpeste 
250.000 m.p. de suprafață de locuit. 
Cartiere, străzi, raioane întregi se 
înalță din nou.

Problemele construcției de locu­
ințe și a construcțiilor comunale se 
află în permanență în cîmpul de a- 
tenție al sovietului. Aceste proble­
me se discută sistematic în sesiuni­
le sovietului, în ședințele comitetu­
lui executiv. însă, lucrul principal 
nu constă în hotărîri ci în munca

organizatorică. Numeroși deputați 
participă la consfătuirile operative 
săptămînale ale constructorilor pe 
șantiere, discută cu aceștia cauzele 
unor lipsuri și, mai ales, ajută la 
rapida lor lichidare.

Comisia permanentă pentru con­
strucții din cadrul sovietului orășe­
nesc are și ea rolul său în proble­
ma construcțiilor. Avînd în compo­
nența sa constructori și arhitecți 
experimentați, ea poate rezolva cu 
competență numeroase probleme 
din cele mai serioase. într-una din 
ședințele sale, comisia respectivă a 
sovietului orășenesc a dezbătut 
problema planului general al ora­
șului Dnepropetrovsk șl a înaintat 
sovietului orășenesc propunerile și

acorde atenția 
potrivit căruia 
date în folosință în mod regulat în 
decursul întregului an calenda­
ristic.

Comitetul executiv al sovietului 
orășenesc și comisia permanentă 
manifestă o grijă continuă și pen­
tru baza tehnică materială nece­
sară construcțiilor. La Dneprope­
trovsk a fost dată în funcțiune o 
uzină pentru producerea de pano­
uri prefabricate, un combinat care 
lucrează pentru construcții, o fa­
brică de prelucrare a lemnului cu o 
instalație de uscare, secții pentru 
producerea de parchet și asfalt-be- 
ton. Toate acestea asigură sovietu­
lui orășenesc posibilitatea de

deosebită graficului 
noile locuințe să fie

a în-

tat la organizarea livrării perma­
nente pe șantier a materialelor ne­
cesare. Lucrările s-au îmbunătățit 
simțitor și potrivit graficului, clă­
dirile ce urmau să fie date în folo­
sință la 1 septembrie au putut fi 
recepționate.

în afară de construcțiile de locu­
ințe efectuate cu fondurile de stat, 
în orașele Uniunii Sovietice s? des­
fășoară pe larg construcția de locu­
ințe de către cooperativele de con­
strucții. Dar și în această privință 
sovietele au mult de lucru. în țară 
funcționează peste 1700 de coopera­
tive de construcții. Cele 173 de co­
operative din Moscova, de pildă, 
vor construi case de locuit cu supra­
fața de 506.000 m.p. spațiu de locuit

strada Altai, una din cele mai noi ar-Și la Leningrad construcțiile de locuințe înaintează în ritm susținut. în clișeu: 
tere ale orașului

considerentele sale. Sesiunea sovie­
tului care a dezbătut această pro­
blemă a confirmat recomandările 
comisiei permanente.

Intr-o
dezbătut 
finanțării 
Deputății
lui de planificare a orașului ca în 
întocmirea planului pe anul 1964 să

altă ședință, comisia a 
problema planificării și 
construcțiilor de locuințe, 
au recomandat cdmitetu-

PUBLICAȚIE
Comitetul executiv al Sfatului popu­

lar al Regiunii București publică con­
curs pentru ocuparea următoarelor pos­
turi :
i— Secretar al Comitetului executiv 

al Sfatului popular al raionului Slo­
bozia ;

— Secretar al Comitetului executiv 
al Sfatului popular al raionului Videle;

La concursul pentru ocuparea pos­
turilor de secretari ai comitetelor exe­
cutive ale sfaturilor populare raionale, 
pot să se înscrie :

—- Cei ce au studii superioare, de 
preferință Facultatea de științe juri­
dice și administrative și un stagiu de 
cel puțin 5 ani in domeniul munții 
administrației de stat ;

— Absolvenți ai scolii medii cu un 
stagiu de cel puțin 10 ani în dome­
niul muncii administrației de stat.

Cererile de Înscriere la concurs se 
vor depune la Comitetul executiv al 
Sfatului popular al regiunii București, 
ștr. Ilfov nr. 6, raionul V. I. Lenin, 
pînă la data de 19 noiembrie 1963. 
fiind însoțite de următoarele acte i

— copie de pe actul de naștere.
— Setul de studii tn original sau în 

copie legalizată,
— dovadă asupra stagiului în mun­

că în administrația de stat,
— certificat de sănătate eliberat de 

circumscripția sanitară sau poli­
clinica de care aparține candida- 
tul,

— dovada situației militare eliberată 
de comisariatul militar.

— autobiografia.
Concursul va avea loe la sediul Co­

mitetului executiv al Sfatului popular 
al regiunii București, în ziua de 25 no­
iembrie 1963, ora 8 dimineața.

Concursul va consta dintr-o probă 
scrisă și una orală, asupra cunoștințe­
lor tn domeniul construcției și admr 
nistrației de stat.

Tematica problemelor concursului se 
poate consulta la Comitetul executiv 
al Sfatului popular al regiunii (secțiu­
nea secretariat administrativ), precum 
Si la comitetele executive ale sfaturi­
lor popuhro raionale.

BACAU (coresp. R. 1.). în sala de 
festivități a Centralei termoelectrice 
de la Borzești au început ieri după 
amiază lucrările unei consfătuiri pe 
țară organizată de către Ministerul 
Minelor și Energiei Electrice în co­
laborare cu Direcția Generală pentru 
Metrologie, Standarde și Invenții — 
Inspectoratul de stat pentru cazane. 
Participă energetieieni și chimiști 
din marile centre termoelectrice din 
țară, cadre de specialitate în acest

domeniu din institutele de cercetări 
și proectare. reprezentanți ai dife­
ritelor ministere. Scopul consfătuirii 
este de a face un larg schimb de 
experiență între energetieieni și chi­
miști din marile centrale termoelec­
trice în vederea asigurării bunei 
funcționări a agregatelor la para­
metri optimi. Timp de 3 zile vor fi 
prezentate mai multe referate și se 
vor purta discuții.

La Institutul de energie atomică „Kur ceatov". Cercetătorii (de la stînga la 
dreapta) : I. Baiborodov, V. Petrov, M. Ioffe, R. Sobolev, au realizat o nouă 

instalație — „P.R.-5" —

Noul an
Forestierii maramureșeni — ea de 

altfel toți ceilalți, din întreaga țară — 
se află în plină activitate. Este vorba 
de anul forestier care în unele regiuni 
a și început. Dar pentru desfășurarea 
unei muncii corespunzătoare pentru 
valorificarea superioară a masei lem­
noase din păduri, s-au făcut o serie de 
pregătiri. Pentru a afla stadiul acestor 
pregătiri, corespondentul nostru Vic­
tor Teodoru s-a adresat tovarășu­
lui MARCEL IONESCU, inginer șef al 
Direcției regionale a economiei fores­
tiere — Maramureș, cu cîteva întrebări.

— Cititorii noștri ar dori să afle 
pentru ce începutul toamnei coin­
cide cu începutul noului an fo­
restier ?

— Alegerea acestei perioade nu este 
întîmplătoare. Din primele zile ale 
lunii septembrie și pînă aproape de 
jumătatea lui octombrie, starea de ve­
getație a esențelor forestiere se oprește. 
Astfel, calitatea lemnului recoltat în 
repaus vegetativ este mai bună și deci 
aceasta ește epoca optimă de exploa­
tare — dacă pot spune așa. Pe de altă 
parte, semințișul (pueții mici instalați 
natural sau artificial) nu suferă atît 
de mult din pricina doborîrii și scoa­
terii arborilor mari ca în timpul vege­
tației.

—- Desfășurarea lucrărilor, mai ales in 
anotimpurile reci, a impus luarea 
unor măsuri corespunzătoare de 
pregătire a exploatărilor forestiere ?

forestier in regiunea Maramureș
st

Interviul nostru cu tovarășul Marcel lonescu 
inginer-șef al Direcției regionale a economiei torestiere Maramureș

— Bineînțeles. Cifrele de plan pe 
anul 1964 s-au dezbătut în întreprin­
derea noastră, iar colectivele d‘e mun­
citori și tehnicieni s-au angajat ca 
în anuj care vine să realizeze peste 
plan, printr-o mai bună sortare a ma­
sei lemnoase, 300 m c. de bușteni fur­
nir stejar, 2000 m.c. de lobde indus­
triale pentru plăci fibro-lemnoase, 
2000 m c. de lemn din foioase pentru 
diverse construcții. Pentru realizarea 
angajamentelor, Direcția regională a 
economiei forestiere Maramureș a a- 
cordat o deosebită atenție acțiunii de 
pregătire a instalațiilor pentru scosul 
și apropiatul lemnului, a mijloacelor 
de transport, cît și a drumurilor de 
acces. S-a verificat 
parte a agregatelor și utilajelor, 
loarea instalațiilor de 
apropiere a lemnului se ridică la 
proape 1.500.(X)0 lei. Printre 
ții, se numără 5 funiculare pasagere 
care au și fost montate în 
rile forestiere de pe Valea Marei, la 
Tiholț și în alte părți. De asemenea, 
ne-am propus ca în acest an să des­
chidem și să punem în funcțiune 
73 km de drumuri forestiere și 1 km 
de cale ferată îngustă. - Pînă în pre­
zent, s-au și executat 53,6 km de 
drum, restul urrolnd să se dea în fo­
losință pînă la finele lunii. decembrie-

— Dar în privința unităților de pre­
lucrare a lemnului 
luat ?

— La fabricile

ce măsuri s-au

cherestea, s-au 
proceselor teh-

de
adus îmbunătățiri ale 
nologice, precum și completări în uti­
larea acestora, în vederea creșterii ca-

cea mai mare 
Va- 

Și 
a- 

instala-

scoatere

exploată-

larea acestora, în 
pacității de lucru. Astfel, s-au reali­
zat linii tehnologice noi în secțiile, de 
prelucrare, mecanizarea transportului 
intern în fabrici, construirea de noi 
aburitori pentru fag, mărirea spațiilor 
de depozitare cu peste 31.000 m p. 
etc. La fabricile de cherestea Tăuții 
de Sus, Sighet și Satu Mare, s-au mon­
tat trei gatere moderne, s-au schimbat 
liniile tehnologice pentru a permite ob­
ținerea unui grad mai mare de meca­
nizare și un randament sporit al ma­
șinilor, s-au adus noi soluții pentru îm­
bunătățirea proceselor tehnologice. Toa­
te acestea duc implicit la creșterea pro­
ductivității muncii și la îmbunătățirea 
calității produselor prelucrate.

— In legătură cu îmbunătățirea ca­
lificării cadrelor, ce ne puteți 
spune ?

— înainte de a vă răspunde la 
această întrebare, aș vrea, să subliniez 
faptul că D B.E.F -Maramureș a âvut 
în atenția sa în permanență, extinde­
rea metodelor avansate de muncă și

a mecanizării proceselor tehnologice. 
Astfel, la exploatarea lemnului se ex­
tinde organizarea muncii în brigăzi 
complexe mari și mici pe bază de a- 
cord global, cele mai bune rezultate 
fiind obținute în parchetele Valea Ro­
șie (I. F. Sighet), Betigi (LF. Vișeu), 
Valea Albă (I. F. Baia Mare), precizînd 
că peste 60 la sută din masa lemnoasă 
se exploatează prin această metodă — 
exploatarea fagului în trunchiuri lungi 
sau catarge — asigurîndu-se o mai 
bună valorificare a lemnului și o re­
ducere simțitoare a pierderilor prin 
manipulare.

Dar extinderea metodelor avansate 
de lucru și a mecanizării procesului 
de producție, care au drept consecință 
o mai bună valorificare a masei lem­
noase, trebuie să se facă paralel cu 
creșterea cadrelor calificate- In această 
direcție, de la începutul lunii septem­
brie s-au organizat cursuri pen­
tru calificarea muncitorilor la locul 
de producție, atît la exploatarea cît și 
la prelucrarea lemnului. Ca urmare, în 
noul an forestier se vor califica la ex­
ploatare peste 250 de muncitori îp di­
feritele meserii specifice acestui proces 
de producție (funiculariști, troliști, 
sortatori, picheri pentru^ întreținerea 
drumurilor forestiere), cît și . peste-350 
la industrializarea lemnului (gateriști, 
circulariști, desenatori etc.).

în concluzie, țin să subliniez din 
nou că există toate condițiile, ca sarci­
nile primite prin planul de stat în noul 
an forestier, să fie îndeplinite și depă­
șite de către colectivele întreprinderi­
lor noastre.

deplini cu succes și de a depăși 
planul construcțiilor de locuințe.

Atenția opiniei publice din oraș 
este îndreptată spre problemele de 
construcție,. ceea Ce permite sovie­
telor să rezolve mai operativ, mai 
concret, sarcinile privind construc­
ția de locuințe. Fiecare soviet are 
mii de ajutoare voluntare, oameni 
care cunosc bine problemele cons- 
strucțiflor și ajută cu drag comite­
tele executive. Așa, de pildă, în ora­
șul Berezniki, construcția unui în­
treg complex de locuințe era tără­
gănată, pe șantiere lucrurile mer­
geau foarte prost, aprovizionarea 
lăsa de dorit. Comisia permanentă de 
construcții din cadrul sovietului a 
intervenit în mod operativ. în ca­
drul șantierului a fost creat un post 
de deputați format din 4 deputați. 
La rîndul lor, aceștia au atras un 
activ numeros. Acest post a organi­
zat consfătuiri cu constructorii și 
organizațiile de aprovizionare, au 
scos la iveală lipsurile. Astfel a 
fost elaborat un grafic de sarcini 
zilnice, a fost stabilit termenul de 
îndeplinirea sarcinilor pentru fie­
care brigadă de construcții. Unul 
dintre deputați, tov. Fohlov, împre­
ună cu un grup de activiști a aju-
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Comitetele executive suprave­
ghează de asemenea aceste con­
strucții. Ele rezolvă problemele le­
gate de repartizarea parcelelor pe 
care se înalță, aceste construcții, a- 
probă proiectele .documentația, e- 
fectuiază controlul tehnic al mer­
sului lucrărilor.

înființarea acestor cooperative a- 
sigură posibilitatea de a atrage fon­
durile disponibile ale populației 
pentru nevoile construcției de locu­
ințe, la accelerarea rezolvării pro­
blemei construcției de locuințe.

Construcția de locuințe este o ca­
uză vitală a sovietelor. Accelerarea 
ritmului de construcții, realizarea 
și depășirea planurilor de dare în 
folosință a noilor locuințe, este pen­
tru toate organele puterii o sarcină 
de cea mai mare importanță. Totul 
pentru om, pentru fericirea omului 
— această deviză a comunismului, 
înscrisă în Programul P.C.U.S. ex­
primă expresia întregii activități a 
sovietului de deputați ai celor ca 
muncesc. Este esența puterii sovie­
tice.

M. STREPUHOV 
redactor șef al revistei 

„Soveti deputalov trudiașihsia'

I ELE
In familia Cernomorțev, din cel 

patru membri ai familiei învață: 
capul familiei Mihail este șef de 

«ctor la Uzinele de automobile „Liba- 
ciov", (Moscova), fiica sa Larim — este 
lucrătoare la aceeași uzină și, insfîrșlt 
Lenușca, sora ei, este elevă in clasa a 
IlI-a.

Cînd Mihail Cernomorțev a început 
,ă lucreze la uzină era un flăcăiaș de 
15 ani. Avea 7 clase ji, pînă nu de 
mult, cunoștințele sale erau suficiente, 
pentru meseria sa, pentru munca pe 
care o desfășoară în hune condițiuni. 
Insă, treptat, in uzină au venit mașini 
complexe iar experiența și perspicacita­
tea, calificarea »a nu mai erau sufi­
ciente.

Iată-1 deci pe Cernomorțev — elev 
la școala tehnică pentru construcții de
mașini. _ , .
frecvență. Este in ultimul

Bineînțeles, la cursurile fără
- — -...... -1 an. Termină

I

88 Tatăl și fiica — adică Mihail Cernomorțev și fiica 
sa Larisa — slut acum ocupați. Învață...

■nul acesta șl va învăța mai departe. 
Undo ? Va urma Institutul.

— V-aș ruga să nu scrieți despre a- 
eest lucru — îmi spune Cernomorțev. 
Nu-i vorba de modestie. în lectorul 
meu lucrează 32 de inși. Dintre ei unul 
singur nu învață. E trecut de 50 de 
ani. De altfel, învață și dînsul. Este 
cursant la lecțiile tehnice ce se țin în 
cadrul uzinei.

— Unde învață tovarășii dumneavoas­
tră ?

— Pe lingă uzină funcționează patru 
școli do cultură generală, trei școli teh­
nice.

Spre deosebire de planurile părinte­
lui său, planurile Larisei sînt mai puțin 
precise. Mai are un an și termină școala 
medie după care va da admiterea fie la 
Institutul de limbi străine, fie la Insti­
tutul de cultură fizică (are o calificare la 

gimnastică) sau... nu. 
nu știe nici ca unde. 

Așadar, dintr-o fa­
milie compusă din 
patru persoane, cum 
este familia Cerno- 
inorțev, trei învață. O 
realitate cotidiană în 
condițiile societății 
sovietice. Judecați și 
dumneavoastră.

în acest an școlar 
învață în școli și 
universități fii mili­
oane de oameni so­
vietici adică mai bine 
de a treia parte din 
populația U. R. S. S.

Sînt oameni din 
uzină, fabrici, de p? 
șantiere, din colhozu­
ri. oameni de vîrstă 
școlară, do vîrsta stu­
denției, oameni ma­
turi, căsătoriți sau 
celibatari. 61 milioa­
ne de oameni, v cifră 
care oglindește ru 
numai dorința oame­
nilor sovietici do a 
dobîndi cunoștințe dar 
și posibilitățile pe 
care sfatul sovietic le 
asigu'ă membrilor so­
cietății pentru a-și 
îmbogăți cunoștințele.

LIUDMILA 
BIRCIANSKAIA 

corespondent al 
Agenției de presă 

„Novosti"
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încetarea efectivă 
a focului la frontiera 

algero-marocană
ALGER 5 (Agerpres). —■ De două 

zile la frontiera algero-marocană 
domnește calmul: nu au mai avut loc 
nici un fel de incidente, încetarea 
focului fiind efectivă în toate punc­
tele de frontieră. Căpitanul Sankae, 
din Republica Mali, însărcinat cu su­
pravegherea încetării focului în sec­
torul Figuing și Beni-Ounif, a consta­
tat deplina încetare a focului.

Agențiile de presă anunță că pe 
plan diplomatic se depun în prezent 
eforturi susținute în vederea convo­
cării în termenul cel mai scurt po­
sibil a unei conferințe a miniștrilor 
de externe ai țărilor africane, în ve­
derea soluționării conflictului de fron­
tieră algero-marocan. După convor­
birile avute la Bamako cu Modibo 
Keita, Doudou Thiam, ministru de 
externe al Senegalului și președin­
tele temporar al Organizației unității 
africane, a plecat la Rabat. In capi­
tala Marocului a sosit, de asemenea, 
ministrul de externe al Ghanei, K. 
Botsio, care s-a aflat în ultimele zile 
la Alger. La Rabat, Botsio urmează 
să înmîneze regelui Hassan al II-lea 
un mesaj din partea președintelui 
Nkrumah.

Demisia guvernului italian
ROMA 5 — Corespondentul Ager­

pres Giorgio Pastore transmite: 
La C noiembrie, a avut loc o ședință 
a guvernului italian în cadrul că­
reia s-a hotărît demisia cabinetului 
condus de Giovanni Leone. Această 
hotărîre a fost adusă la cunoștința 
președintelui Segni care, potrivit 
tradiției, l-a însărcinat pe Leone cu

OO

COMUNICATUL CU PRIVIRE
LA CONVORBIRILE

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS 
transmite : După cum se spune în 
comunicatul comun privitor la con­
vorbirea care a avut loc la Moscova 
între delegațiile P.C.U.S. și Partidu­
lui Socialist Francez (S.F.I.O.), ele au 
constatat că „sînt într-o mare mă­
sură de acord în ceea ce privește 
necesitatea consolidării destinderii 

încordării internaționale”. Ele au 
subliniat importanța pozitivă deose­
bită a Tratatului de la Moscova pri­
vitor la interzicerea experiențelor cu 
arma nucleară în trei medii și vor 
face tot posibilul pentru ca acest 
,pas să fie urmat de măsuri noi care 
să contribuie la încheierea unui 
acord în scopul dezarmării generale 
și totale controlate și să ușureze re­
zolvarea conflictelor pe calea trata­
tivelor.

între cele două delegații a avut loc 
un schimb de păreri în unele proble­
me ale mișcării muncitorești și de­
mocratice, „Cele două părți, recuno- 
scînd că între ele există divergențe 
serioase în domeniul ideologic, au 
relevat importanța deosebită a unirii 
eforturilor clasei muncitoare, oame­
nilor muncii, forțelor democratice și 
iubitoare de pace în lupta pentru 
pace, împotriva războaielor agresive, 
de orice fel, împotriva primejdiei 
unui nou război mondial”.

Cele două partide consideră că 
trebuie să contribuie prin toate mij­
loacele la îmbunătățirea relațiilor 
dintre popoarele Franței și U.R.S.S., 
ceea ce ar corespunde liniei generale 
a destinderii ce s-a conturat în re­
lațiile internaționale.

Situația din Vietnamul de sud
SAIGON 5 (Agerpres). — La Saigon 

• fost promulgată o nouă constituție 
provizorie și, paralel, s-a anunțat men­
ținerea stării de asediu. Potrivit pre­
vederilor constituției, puterea execu­
tivă și legislativă se află în mîinile 
„Comitetului revoluționar militar", iar 
atribuțiile șefului statului sînt exerci­
tate de președintele acestui comitet, 
generalul Duong Van Minh. Puterea 
executivă este „delegată" guvernului 
provizoriu, al cărui șef este numit de 
„Comitetul revoluționar militar", care 
aprobă și componența guvernului.

Agenția Reuter relatează că marți pe 
străzile Saigonului unități sud-vietna- 
meze au luat poziție de luptă pentru 
a „preveni" demonstrațiile populației 
împotriva eliberării a doi ofițeri ai

NEW YORK 5 (Agerpres). — La 
ședința din după-amiaza zilei de 
4 noiembrie a comitetului politic al 

î Adunării Generale a O.N.U. au con­
tinuat dezbaterile pe marginea ra- 

; portului prezentat de Comitetul celor 
18 state pentru dezarmare.

Luînd cuvîntul în cadrul ședinței, 
reprezentantul R.S. Cehoslovace, Jiri 
Hajek, a arătat că la tratativele de 
la Geneva țările socialiste au depus 
eforturi pentru înlăturarea în terme­
nul cel mai scurt a principalului pe­
ricol — un război nuclear — în timp 
ce Occidentul a preconizat măsuri 
lente de dezarmare. Jiri Hajek a 
subliniat necesitatea ca dezbaterile 
viitoare în Comitetul celor 18 state 
de la Geneva să se axeze asupra ur­
mătoarelor probleme importante: 
încheierea unui tratat de neagresiune 
între N.A.T.O. și țările participante 
la Tratatul de la Varșovia, crearea 
de zone denuclearizate, adoptarea de 
măsuri pentru preîntâmpinarea a- 
tacului prin surprindere, reducerea 
bugetelor militare.

James Barrington, reprezentantul 
Birmaniei; a subliniat că Comitetul 
celor 18 state trebuie să folosească 
atmosfera favorabilă creată prin 
semnarea Tratatului de la Moscova 
și realizarea acordului privind in­
terzicerea plasării pe orbită a unor 

soluționarea problemelor curente 
pînă la formarea noului guvern.

La Roma se afirmă că sarcina for­
mării noului guvern va fi încredin­
țată lui Aldo Moro, secretar gene­
ral al partidului democrat-creștin. 
Ziarele italiene subliniază că for­
marea unui nou guvern de centru- 
stînga la care să participe democrat- 
creștinii, • socialiștii, republicanii și 
social-democrații, este dificilă, în- 
trucît participarea socialiștilor la 
acest guvern de coaliție este legată 
de anumite condiții. Democrat-creș- 
tinii cer socialiștilor — în cazul că 
acceptă să intre în guvern — să 
rupă orice legături cu comuniștii în 
cadrul sindicatelor, consiliilor muni­
cipale sau comunale, precum și în 
alte organizații.

—— eitetia ruiduri • cit oi) a riiidiiri--------

O In seara de 4 noiembrie, însărcinatul cu afaceri ad-interim al ambasadei R. P. 
Romine la Phenian, Vodi|ă Florea, a oferit un cocteil cu prilejul celei de a 15-a ani­
versări a stabilirii relațiilor diplomatice intre R.P.D. Coreeană și R. P. Romină. Au 
participat Pak Sen Cer, ministrul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Gian Du 
Hoan, ambasador extraordinar și plenipotențiar al R. P. D Coreene în R. P. Romină, 
Kinm Ien Nam, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe și alte personalități. Au fost 
de față, de asemenea, membri ai ambasadei R.P.R. la Phenian. Vodiță Florea și Pak 
Sen Cer, au rostit cuvintări. (ACTC).

• Ambasadorul R. P. Romîne în R. P. 
Polonă, Gheorghe Diaconescu, a oibrit un 
cocteil în saloanele ambasadei, cu prilejul 
vizitei în R. P. Polonă a unui grup de 
ziariști economiști din R. P. Romînă.

• Agențiile de presă anunță că la 5 no­
iembrie in localitatea Kuriyama din pre­
fectura Fukușima a avut loc un atentat ne­
reușit la viața primului ministru al Japo­
niei, Ikeda. In timp ce cobora de la tri­
bună, unde rostise un discurs electoral, 
Ikeda a fost atacat de un individ înarmat 
cu un cuțit. Atentatorul — membru al 
unei grupări de extremă dreaptă — a fost 
arestat.

• După cum a anunțat G. Harsono, 
purtător de cuvînt al ministerului aface­
rilor externe al Indoneziei, guvernul in­
donezian a hotărit trimiterea unor misiuni 
comerciale în diverse țări din Europa 
occidentală, răsăriteană și din Asia,, în ve­
derea extinderii relațiilor comerciale. Pur­
tătorul de cuvînt a precizat că delegațiile 
vor fi autorizate să încheie „pe loc" 
acorduri comerciale. Lista statelor ce ur­
mează a fi vizitate de misiunile comer­
ciale indoneziene nu a fost încă anun­
țată.

poliției diemiste, care fuseseră arestați 
în urmă cu cîteva zile. Agenția U.P.I. 
apreciază că „încordarea a atins un 
punct periculos în fosta capitală impe­
rială, Hue, la nord de Saigon". Potri­
vit relatărilor agenției U.P.I., poliția și 
forțele armate nu mai pot ține în frîu 
mulțimea care a ieșit pe străzi pentru 
a cere cu vigoare lichidarea vestigiilor 
dominației nefaste a familiei Diem.

Referindu-se la lovitura de stat din 
Vietnamul de sud, revista „Newsweek" 
scrie în numărul său din 4 noiembrie 
că „reprezentanții americani au propus 
în repetate rînduri conducătorului mi­
litar al rebeliunii, generalul Duong Van 
Minh, să preia conducerea acestei lovi­
turi de stat".

O 
o o

In cursul ciocniri­
lor ce au avut Ioc 
pe străzile Saigonu­
lui după recenta 
lovitură militară, 
s-au înregistrat 
multe victime și din 
rîndurile populației 
civile pașnice. Iată 
in fotografie unul 
din cetățenii sud- 
vietnamezi căzut 
victimă în cursul 

acestor ciocniri.

O o 
o 

obiecte avînd la bord arma nucleară. 
Reprezentantul Birmaniei s-a pro­
nunțat în sprijinul propunerii cu 
privire la încheierea unui tratat de 
neagresiune între N.A.T.O. și țările 
participante la Tratatul de la Varșo­
via

în cuvîntul său, reprezentantul 
Etiopiei Tesfaye Gebre-Egzy a che­
mat puterile să pună capăt cursei 
înarmărilor.

Reprezentantul Libanului, Wahbi 
Buri, a declarat că țările aflate în 
curs de dezvoltare, care depun efor­
turi pentru ridicarea nivelului eco­
nomiei, culturii, ocrotirii sănătății, 
acordă o importanță deosebită dezar­
mării generale și totale care ar eli­
bera fonduri uriașe.
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• La Paris a avut loc o întrevedere 
între ministrul armatei al Franței, Pierre 
Messmer, și Kai-Uwe von Hassel, minis­
tru] de război al Germaniei federale. (F.P.).

• Agenția filipineză de informații anun­
ță că 22 de persoane și-au pierdut viața 
in ultimele 48 de ore ca urmare a unei 
epidemii de holeră care a izbucnit în 
insula Palawan situată in partea de sud- 
vest a Filipinelor.

• La Națiunile Unite s-a anunțat că 
Piero Spinelli (Italia) a fost numit șeful 
misiunii O.N.U. în Yemen, în locul ge­
neralului Gyani (India), care a primit o 
altă funcție. (Ag.).

• Un grup de partizani venezueleni 
înarmați au pus stăpinire pe unul din­
tre cele mai mari posturi de radio din 
țară situat in orașul portuar Carupano. 
Partizanii au transmis prin radio un 
apel în care cheamă populația la spri­
jinirea luptei duse de Frontul de eli­
berare națională din Venezuela. (Ag.)

• Juriul Academiei regale de știință 
din Suedia, a acordat Premiul Nobel în 
domeniul fizicii pe anul 1963, prof. Eu­
gene P. Wigner (S.U.A.), prof. Maria 
Goeppert-Mayer (S.U.A.) și J. Hans D. 
Jensen (R. F. Germană) pentru contribu­
ții aduse la teoria nucleelor atomice și a 
particulelor elementare și în special, pen­
tru descoperirea și aplicarea principiilor 
fundamentale ale simetriei. (Ag.).

Ca de obicei, în ultimul deceniu, 
sezonul diplomatic occidental este 
dominat, în acest anotimp al a- 

nului, de mișcările pregătitoare pentru 
sesiunea de iarnă a blocului atlantic. 
Dacă sfera lor de manifestare este în 
general aceeași — strategia nucleară și 
relațiile interoccicientale — condițiile de 
desfășurare par să fie altele.

La sesiunea din decembrie urmează 
a se discuta documente privind per­
spectivele planificării militare a 
N.A.T.O. pe viitorii cinci ani. Evident, 
ca urmare a consecințelor lor, atît în 
domeniul politicii externe cît și finan­
ciare, planurile angajează nu numai 
politica strict militară a statelor parti­
cipante. Reluînd părerile unor militari 
americani, revista „Time" scrie că po­
litica militară occidentală „va intra 
într-o nouă fază", intrare determinată 
de „obiectivul învechit al N.A.T.O., ai 
cărui membri sînt profund divizați în 
ce privește filozofia și practica politi- 
ticii militare. întreaga structură a ali­
anței occidentale este reexaminată și 
ar putea fi revizuită". Desigur, totul 
depinde de ce se înțelege prin cuvin­
tele „obiectiv învechit" și „revizuire". 
Pentru unii, și este vorba aici de per­
sonalități influente din țările N.A.T.O., 
ele înseamnă recunoașterea lucidă că 
acest instrument al politicii de pe po­
ziții de forță nu mai este rentabil, 
cheltuielile militare legate de el devin 
insuportabile, că trebuie să se țină 
seămă de noile posibilități pentru des­
tindere. Revista „Time" amintește ase­
menea factori ca destinderea în relațiile 
est-vest și ceea ce ea numește „parita­
tea nucleară" care determină revizui­
rea. Dar pentru alte cercuri, și forța 
lor nu poate fi subestimată, „revizui­
rea" reprezintă doar noi măsuri pentru 
accelerarea cursei înarmărilor nucleare 
motivate fie prin încercarea de a men-

Expoziție de grafică rominească 
la Kiev

KIEV 5 (Agerpres). — Cu prilejul 
Lunii prieteniei sovieto-romîne, în 
capitala Ucrainei s-a deschis expozi­
ția artiștilor plastici romîni Eugen 
Taru și Vasile Dobrian, la care sînt 
prezentate peste 120 de lucrări.

La deschiderea expoziției pictorul 
ucrainian Nikolai Glușehko și Boris 
Șerban, secretarul secției ucrainiene 
a Asociației de prietenie sovieto- 
romîne, au subliniat că schimbul de 
expoziții are o mare importanță 
pentru întărirea legăturilor culturale 
între popoarele frățești.

Un aspect de Ia • 
demonstrație pen­
tru dezarmare ge­
nerală și totală din

• La 4 noiembrie și-a încetat definitiv 
activitatea primul reactor nuclear din 
Statele Unite, construit în urmă cu 20 
de ani la Oak Ridge (statul Tennessee). 
La acest reactor au fost realizate mate­
rialele fisionabile folosite Ia crearea pri­
melor bombe atomice americane.

Autoritățile au hotărit să închidă reac­
torul, întrucît instalațiile sale s-au în­
vechit. (Ag.).

• După cum relatează corespondentul 
din Calcutta al ziarului britanic „Times", 
în India a izbucnit o epidemie de holeră. 
Potrivit cifrelor oficiale, 150 de sate sînt 
atinse în prezent de epidemie. Numărul 
celor care au pierit din cauza bolii se ri­
dică la 325 de persoane.

• Ziarul libanez „Aș-Saab“, referindu-se 
la surse bine informate relatează că Ia 
sfîrșitul lunii octombrie o delegație mili­
tară irakiană a plecat la Madrid pentru 
a duce tratative cu guvernul spaniol cu 
privire la achiziționarea unei mari can­
tități de armament, inclusiv avioane de 
tip „Messerschmidt", proiectile, bombe 
cu napalm și altele.
• Luînd cuvîntul în cadrul unui miting 

care a avut loc la Blantyre, primul minis­
tru al Nyassalandului, H. Banda, a anun­
țat că guvernul său a preluat controlul 
asupra instituțiilor sanitare, poștale și de 
telecomunicații care pînă în prezent se 
găseau sub controlul englez impus în ca­
drul Federației Rhodesiei și Nyassalandu­
lui. El a declarat că „Federația Rhodesiei 
ji Nyassalandului a luat sfîrșit", și că „un 
guvern impus poporului împotriva voinței 
sale nu are nici o bază". (Ag.)

• La Ankara s-a deschis sesiunea Co­
mitetului militar al pactului C.E.N.T.O., 
Ia care iau parte reprezentanți ai state­
lor majore ale S.U.A., Angliei, Turciei și 
Pakistanului. (Ag.).

PRELUDIU ATLANTIC
ține, fie de a obține poziții dominante 
în N.A.T.O.

Ambele tendințe își găsesc, de pil­
dă, ilustrare în controversa iscată în 
viața politică americană, avînd ecouri 
în alte țări, în legătură cu problema re­
tragerii sau neretragerii unora sau ma­
jorității diviziilor: americane staționate 
în Europa occidentală. Se știe de mult 
că în urma dezvoltării tehnicii mili­
tare, experții au tras concluzia că efor­
tul financiar impus de menținerea a- 
cestor trupe a devenit inutil întrucît 
ele nu aduc o contribuție corespunză­
toare din punctul de vedere al rapor­
tului de forțe. Singurul lor rol a fost 
și este politic, menținerea lor consti­
tuind doar o expresie și un instrument 
al politicii de încordare. Dar pentru 
prima dată acest lucru este recunoscut 
în mod public de o personalitate ca 
fostul președinte Eisenhower în ul­
timul număr al revistei „Saturday Eve­
ning Post". „A sosit timpul, scrie el, 
cînd noi ar trebui să începem retrage­
rea unor trupe". In Europa occidentală 
se află șase divizii, iar generalul Eisen­
hower cere să rămînă numai una care 
„poate arăta steagul la fel cît șase". A- 
„arăta steagul" este expresia clasică 
care caracterizează acțiunile de presi­
une militară în scopuri politice. Dacă 
o divizie poate ține loc la șase este 
limpede că fostul președinte se referă 
nu Ia puterea de foc ci la rolul lor 
exclusiv politic. Eisenhower adaugă că 
încă în timpul guvernării sale a luat 
în considerare această problemă dar că 
ea „a fost apreciată atunci ca o ches­

După întrevederea miniștrilor de externe 
ai R.P. Romine și Franței

PARIS 5 — Corespondentul Ager­
pres transmite : în capitala Franței 
se comentează întrevederea dintre 
Corneliu Mănescu, ministrul aface­
rilor externe al R. P. Romîne și 
Maurice Couve de Murville, minis­
trul de externe al Franței care este 
apreciată ca un moment important 
în relațiile romîno-franceze. Astfel, 
într-o convorbire cu ziariști francezi, 
Claude Lebel, purtătorul de cuvînt 
al ministrului afacerilor externe al 
Franței a subliniat că s-au înregis­
trat progrese în dezvoltarea schim­
burilor economice și culturale din­
tre cele două țări.

Ziarele „Combat", „Figaro‘, „Le

Vizita delegației A. P. L. u. S. în U. P. s. S.
MOSCOVA 5 — Corespondentul 

Agerpres transmite : Delegația Con­
siliului A.R.L.U.S., care participă la 
sărbătorirea zilei de 7 Noiembrie în 
U.R.S.S., a vizitat Riga. Membrii 
delegației au fost oaspeții muncito­
rilor de la fabrica de produse chi­
mice „Gintars" și ai colhoznicilor 
din colhozul „Daugava" de lîngă 
Riga.

Delegația Consiliului General 
A.R.L.U.S. a făcut o vizită președin­
telui Sovietului orășenesc I. P. 
Paaladin și președintelui Comitetu­
lui de stat al radio și televiziunii, R. 
Zonderson. Studiourile de televiziune 
din Riga au organizat o „masă 
rotundă" la care tovarășii C. 
Prisnea, Eugen Rodan și artista Gina 
Petrini au vorbit telespectatorilor

Un grup de petroliști romîni 
a sosit la New York

NEW YORK 5 (Agerpres). — La 
4 noiembrie a sosit la New York, 
grupul de petroliști romîni, condus 
de Ion Dumitru, adjunct al ministru­
lui industriei petrolului și chimiei, 
care efectuează o vizită în S.U.A. 
ca răspuns la recenta vizită în țara 
noastră a unui grup de specialiști 
americani din industria petrolului. La 
sosire pe aeroportul internațional din 
New York delegația a fost întîmpi- 
nată de Denis, președintele Institutu­
lui american al petrolului, de membri 
ai delegației de petroliști americani 
care au vizitat recent Romînia, de 
reprezentanți ai Departamentului de 
Stat. Au fost de față Petre Bălăcea- 
nu, ministrul R. P. Romîne la Was­
hington și membrii misiunii perma­
nente a R. P. Romîne la O.N.U.

Cn prilejul aniversă­
rii independentei Re­
publicii Panama, Par­
lamentul acestei țări 
a adoptat o rezolu­
ție care reafirmă su-, 
veranitatea Republi­
cii Panama asupra 
zonei Canalului Pa­
nama, ocupate de 
Statele Unite. In ca­
dru) manifestațiilor 
care au avut loc cu 
acest prilej, parțici- 
panții au arborat 
drapele panameze 
în zona canalului. 
După cum transmite 
agenția Prensa Lati­
na, autoritățile mili­
tare nord-americane 
din zona Canalului 
Panama nu au luat 
parte la ceremonii. 
In clișeu : aspect de 
pe Canalul Panama.

tiune politică prea delicată pentru a fi 
ridicată". De ce acum ea nu mai este 
considerată o chestiune politică atît de 
delicată îneît poate fi ridicată în 
public ? Nu putem să găsim aci decît 
o recunoaștere a faptului că climatul 
politicii militare a „războiului rece" 
este în pierdere de viteză și că tocmai 
acest lucru, spre deosebire de trecut, 
face posibilă ridicarea acestei proble­
me. Tot mai mulți americani înțeleg 
din ce în de mai greu, cînd văd per­
spectivele reale ale destinderii, de ce 
este -necesar să se plătească sume exor­
bitante pentru menținerea bazelor mi­
litare pe teritorii străine.

In cadrul dezbaterii deschisă de ge­
neralul Eisenhower unii se gînriesc la 
posibilitățile de acorduri ce le-ar pu­
tea deschide atît în privința unor mă­
suri parțiale cît și generale de dezar­
mare, dezghețarea politicii americane 
de acest strat rece, intangibil, al men­
ținerii trupelor și bazelor militare pe 
teritorii străine. Alții o privesc doar 
ca o posibilitate de manevră pentru a 
sili pe ceilalți aliați atlantici să preia, 
mai -mult povara militară și a reduce 
-cheltuielile militare ale S.U.A. în acest 
domeniu, fără ca efortul militar gene­
ral să fie influențat. Deci, o simplă 
reorganizare a cursei înarmărilor și nu 
reducerea ei. „Time" scrie în acest 
sens : „Un adevăr simplu este acesta : 
oricît de dorită și inevitabilă ar fi- în 
cele din urmă reducerea forțelor ame­
ricane din Europa, cu greu ea ar pu­
tea avea loc, dacă nu se va desfășura 
în cadrul general al unei politici adec­

Monde" și „L’Information" publică 
ample relatări despre întrevederea 
dintre miniștrii de externe ai Fran­
ței și Romîniei precum și declarațiile 
făcute de ei cu acest prilej. într-un 
articol semnat de Bernard Feron 
ziarul „Le Monde" subliniază dez­
voltarea relațiilor comerciale dintre 
Franța și Romînia. De asemenea, în­
tr-un comentariu la întrevederea 
Mănescu-Couve de Murville, ziarul 
„Le Figaro" dă o serie de date în 
legătură cu dezvoltarea relațiilor 
comerciale și culturale dintre Franța 
și Romînia, remareînd că acestea se 
desfășoară într-un mod satisfăcător.

despre realizările poporului romîn și 
despre legăturile de prietenie fră­
țească dintre popoarele romîn și 
sovietic.

în cursul zilei de marți, delegația 
s-a înapoiat la Moscova. Marți după- 
amiază, ambasadorul R. P. Romîne 
la Moscova, N. Guină, a oferit în 
saloanele ambasadei un cocteil cu 
prilejul vizitei delegației Consiliului 
General A.R.L.U.S. în U.R.S.S. La 
cocteil au luat parte Ana Țukanova, 
vicepreședinte al Asociației de prie­
tenie sovieto-romînă, V. I. Konotop, 
prim-secretar al Comitetului regio­
nal de partid pentru agricultură al 
regiunii Moscova, generalul de ar­
mată A. A. Epișev, șeful direcției 
politice generale a Armatei Sovie­
tice, reprezentanți ai Asociației de 
prietenie sovieto-romînă, activiști ai 
organizațiilor de partid și de stat 
din Moscova, funcționari ai Ministe­
rului Afacerilor Externe, precum și 
muncitori de Ia întreprinderi indus­
triale din Moscova.

Cocteilul s-a desfășurat într-o at­
mosferă de caldă prietenie.

Naționalizarea 
unor întreprinderi 

In Algeria
ALGER 5 (Ager­

pres).—După cum, 
anunță France 
Presse, ministrul 
economiei națio­
nale al Republicii 
Algeriene, Bachir 
Bumaza, a anun­
țat la 4 noiembrie, 
în cadrul unei 
conferințe de pre­
să, naționalizarea 
tuturor fabricilor 
de chibrituri și de 
prelucrare a tutu­
nului din Algeria.

vate privind apărarea nucleară a Eu­
ropei". Cu alte cuvinte, iar revista 
arată ulterior acest lucru, satisfacerea 
cererilor cu privire la reducerea trupe­
lor s-ar putea face doar în cadrul unor 
măsuri care ar duce la răspîndirea ar­
melor nucleare, la punerea pe picioare 
a unei forțe nucleare europene care să 
împartă în mod Teal controlul acestor 
arme cu Statele Unite. Avansuri în 
acest sens s-au și făcut. Comentînd o 
declarație recentă a domnului Rusk la 
Frankfurt, corespondentul ziarului 
„New York Times", Arthur Olsen, 
scrie : „Am aflat că această declarație 
înseamnă că Statele Unite vor renunța 
la dreptul de veto în cadrul proiecta­
tei forțe multilaterale nucleare în cazul 
că aliații europeni realizează un anu­
mit grad de uniune politică". S-ar pu­
tea spune că promisiunea este vagă, că 
ea este legată de condiția unei „uni­
uni politice" care dat fiind actualul 
stadiu al divergențelor nu are nici o 
șansă să se realizeze. Dar s-ar putea 
totodată spune că din momentul por­
nirii pe această pantă nu se știe ce alte 
promisiuni se pot face, îneît din „re­
vizuire" în „revizuire" să se ajungă la 
transpunerea lor în realitate.

Pacea și securitatea Europei nu pot 
și nu trebuie să depindă, de asemenea, 
fire subțiri. Desființarea bazelor mili­
tare de pe teritorii străine, denucleari- 
zarea unor zone geografice, împiedica­
rea răspîndirii armelor nucleare, toate 
trebuie puse într-o singură perspectivă, 
cu un singur criteriu: în ce măsură

Congresul petrolului arab
BEIRUT 5 (Agerpres). — Astăzi s-a 

deschis la Beirut cel de-al 4-lea con­
gres al petrolului arab. La congres 
iau parte peste 500 de reprezentanți 
ai țărilor arabe, observatori, indus­
triași și tehnicieni din numeroasa 
țări ale lumii. Din R. P. Romînă ia 
parte la congres un grup de petw> 
liști condus de inginer Alexandru 
Boabă, adjunct al ministrului indus­
triei petrolului și chimiei.

Cuvîntarea inaugurală a fost ros­
tită de ministrul economiei al Liba­
nului, Rafik Naja. El a transmis sa­
lutul adresat congresului de președin­
tele Libanului, Fuad Șehab.

Congresul urmează să examineze 
numeroase probleme ale valorificării 
zăcămintelor petrolifere din țările a- 
rabe, precum și probleme de interes 
general pentru toate țările producă­
toare de petrol.

Divergențe la sesiunea 
ministerială a Picțli comune

BRUXELLES 5 (Agerpres). — în 
după-amiaza zilei de 5 noiembrie, a 
luat sfîrșit, la Bruxelles, sesiunea 
ministerială a Pieței comune. Potri­
vit relatărilor agenției France Pre- 
sse, sesiunea s-a terminat „fără să 
se fi putut lua vreo hotărîre impor­
tantă", mai ales în problemele lega­
te de elaborarea unei politici agrare 
comune, probleme unde persistă 
contradicții serioase între Franța, 
care a cerut aprobarea unor prețuri 
comune la cereale, carne de vită, 
orez etc. și R. F. Germană, care re­
fuză cererea franceză.

Sesiunea a dezbătut un proiect 
prezentat de vicepreședintele Pieței 
comune Sieco Mansholt care prevede 
„armonizarea prețurilor", la produse 
agricole, plan a cărui esență constă 
în accelerarea integrării în domeniul 
agriculturii. Pentru a atenua oare­
cum contradicția dintre Franța și 
R.F.G. în această problemă, comisia 
Pieței comune intenționează să cree­
ze un fond de subvenție în vederea 
compensării pierderilor provocate 
producătorilor vest-germani de „ar­
monizarea prețurilor".

Scopul turneului lui L. Johnson
LUXEMBURG 5 (Agerpres). — Lyndon Johnson, vice­

președintele S.U.A., care a sosit la Luxemburg, și-a început 
al doilea turneu pe care îl întreprinde în Europa în cursul 
acestui an. Scopul actualului turneu, (ca și al celui prece­
dent) este, după cum relevă agențiile de presă, sondarea 
intențiilor interlocutorilor săi în problema sporirii comer­
țului cu S.U.A. In felul acesta, se continuă activitatea de 
pregătire a terenului pentru așa-numita „rundă Kennedy" 
— tratativele care vor avea loc în primăvara anului 1964 
în cadrul GATT în problema schimburilor economice din­
tre S.U.A. și țările Europei occidentale. La aceste tratative 
S.U.A. urmează să ceară scăderea pe bază de reciprocitate 
a tarifelor vamale. Johnson intenționează să ducă, de ase­
menea, tratative în problema creării forțelor nucleare multi­
laterale (F.N.M.) ale N.A.T.O., căreia după cum scrie săp- 
tămînalul britanic „Observer", S.U.A. îi acordă pe plan 
militar tot atîta importanță ca și „rundei Kennedy" pe plan 
economic.

acțiunile practice în aceste domenii 
frînează și diminuează cursa înarmări­
lor, apropie încetarea și înlocuuea ei 
exclusiv cu întrecerea pașnică.

Fostul înalt diplomat american Geor­
ge Kenan, actualmente profesor la 
universitatea din Princeton, scrie, l în 
numărul din 5 octombrie al lui „Satur­
day Evening Post", că „o politică ame­
ricană sănătoasă va trebui să se îngri­
jească a demonstra... că America este 
gata să acționeze reciproc la orice 
efort pentru reducerea pericolului răs­
pîndirii armei nucleare. Trebuie să tre­
cem peste concepția naivă că ori de 
cîte ori ai un rival sau un adversar în 
viața internațională, conflictul de in­
terese este întotdeauna total, astfel că 
tot ceea ce este bun pentru el nu poa­
te fi decît rău pentru tine și invers. 
Viața nu este atît de simplă. Chiar și 
între adversari există întotdeauna zqpe 
în care interesele coincid...". Concreti- 
zînd aceste gînduri la relațiile est-vest, 
Kenan conchide : „Există o zonă, în­
gustă astăzi, dar sperăm că cu timpul 
se va lărgi, în care acordurile între ță­
rile comuniste și necomuniste sînt atît 
posibile cît și folositoare. Și orice gu­
vern care ar neglija această zonă ar 
da dovadă de frivolitate, pentru că. 
tocmai aci există cele mai mari posi­
bilități pentru evitarea unei catastrofe 
mondiale".

Cert este că în ciuda faptului că 
cursa înarmărilor continuă, dezbaterea 
pentru ieșirea din impasul ei a căpătat 
un caracter larg, complex, atingînd 
probleme care înainte erau considerate 
de politicienii războiului rece drept 
„sfînta sfintelor", drept tezaurul intan­
gibil al zăngănitului de arme. E un 
semn al timpului care merită meditație 
din partea celor ce alcătuiesc planul 
N.A.T.O. pe viitorii cinci ani.

N. LUPU
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